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Doi miniştrl-preşedinţi noi 
Fericită ţară este Ungaria aceasta ! Nici 

un alt stat din lume n'are ce are ea. îna
inte de toate avem o »ideie de stat«, care 
este contrară constituţiei. Avem mai departe 
un sistem de guvernare dual stic, care ne 
impune datoria să mergem mână în mână 
cu cealaltă parte o monarchiei pentru pă-
zirea şi conservarea intereselor comune, noi 
însă din contră împingem tot mai mult ca 
guvernele noastre să fie formate din băr
baţi politici, cari sânt adversari declaraţi a 
legăturilor între cele două părţi ale monar-
ûnei. Avem apoi contracte formale sau *pac-
fori« între rege şi guvern, avem crize de 
guverne, cari se prelunges : nu cu lunile, ci 
cu anii, şi nu numai crize cronice sau la
tente, la cari durata lor mai îndelungată ar 
afla oarecare explicaţie, ci crize acute şi des
chise cu guvernul în starea demisiei, por
nite în primăvară şi nesfârşite nici acum în 
toiul iernii. Şi acum mai avem ceva ce n'are 
nimeni, avem doi miniştri preşedinţi deodată. 

Lucrul acesta particular al nostru, ce 1 am 
dobândit ca dar de Crăciun, are lipsă de-o 
aplicaţie pentru ca să fie înţeles chiar de 
noi, care ne-am deprins cu fel şi fel de 
abnormitâţi. Doi oameni fruntaşi politici, 
Lukács şi contele Khuen-Héderváry primesc 
porunca a se prezintă în audienţă la rege. 
Fiecare este primit de rege în particular, 
şi fiecare se întoarce delà Viena la Buda
pesta şi intră, iarăşi fiecare pentru sine, în 
negocieri cu guvernul demisionat şi cu par

tidele politice pentru formarea unui nou 
guvern. Este evident că aceşti doi oameni 
politici n'aveau o misiune comună de înde
plinit. Aveau amândoi însărcinarea a se 
orienta la Budapesta asupra formărei unui 
guvern nou, însă nu cu aceiaş directivă şi 
pe aceeaş cale. Prin urmare delà început 
reg le pune în lucrare deodată două acţiuni 
paralele în diferite direcţiuni. Atât d. Lukács 
cât şi contele Khuen-Héderváry se întorc 
la Viena şi iarăşi fiecare pentru sine face 
raport regelui. După audienţe biroul de co
respondenţă oficial din Viena, telegrafiază 
în toată lumea şi şi la Budapesta că con 
tele Khuen-Héderváry este designat de mi
nistru-preşedinte, şi biroul de corespondent* 
unguresc a şi răspândit a easta ştire. Numai 
după vre-o câteva ore mai târziu birourile 
de corespondenţă oficiale au primit ordin 
a revoca ştirea şi a publica că d. Lukács 
a fost însărcinat cu formarea ministrului. 
Zăpăceala produsă prin aceste ştiri contra
dictorii nu este întâmplătoare şi la nici un 
caz nu este provocată de o greşală a func
ţionarilor din biroul de presă oficial. Ci ea 
caracterisează în mod foarte pronunţat mi
siunea paralelă a d-lor Lukács şi Khuen-
Héderváry, care nu s'a terminat nici în mo
mentul de faţă. Atât unul cât şi altul n'a 
întimpinat în negocierile lor prealabile pie-
deci de neînvins. 

Amândoi puteau fi deci designaţi de 
miniştri-preşedinţi, fireşte fiecare la rândul 
sau. Deoarece Lukács se vede a fi avut 
misiunea a încerca un compromis cu con
ducătorii actualului parlament, lui se cuve

nea pasul, înaintea contelui Khuen-Héder
váry. Dacă cu toate aceste biroul de presă 
s'a grăbit a publica într'altă formă hotărîrea 
monarhului, dovedeşte că la Viena misiuiea 
lui Lukács este considerată mai mult ca 
una din formele constituţionale, ce trebuie 
încercată şi dusă până în capăt, cu toate 
că ea nu promite vre-un succes. întreg de
cursul crizei acute îndelungate este carac
terizat prin asemeni forme constituţionale, 
despre care delà început se ştia că nu pot 
scoate ţara din încurcăturile, în cari a întrat. 
Să se mai încerce a um şi aceasta şi pen-
trucă toţi să iee la cunoştinţă, mai ales cei 
direct interesaţi, că este ultima în ercare 
— al doilea mi istm prezident designat 
este sei, gata şi el să între li acţiune, fire?te 
pe alte căi decât cele ce s'au încercat în 
trecut. 

Poate că supt presiunea acestui al doilea 
ministru prezident partidele, în deosebi par
tidul independisţ de supt conducerea lui 
Justh, au să-şi mai supuie încă odată unei 
reviziuni programul lor, şi misiunea lui 
Lukács să reuşească pentru moment. In 
acest caz, fireşte, al doilea ministru preşe
dinte designat ar rămânea deocamdată în 
neactivitate. 

Zicem deocamdată, fiindcă nici în cazul 
când Lukács a forma cu ajutorul lui Justh 
un minister şi o majoritate în parlament 
criza n'ar fi încă pe deplin înlăturată. Da â 
Lukács nu poate să dea nici un fel de asi
gurare pentru înfiinţ rea băncei ungureşti 
independente şi Justh cu toate aceste întră 
în joc, orice »formula« s'ar găsi prin aco-

Pi perna visurilor.. 

Pe perna visurilor mele 

Se scutur florile de dor 

Şi 'n sufletu-mi robit de jele 

Nădejdile plăpânde mor. 

Necontenit aş vrea să-mi plângă 

Doinirea dulce de caval, 

Când trece luna peste codrii 

Şi cântă plopii de pe mal. 

Să şed în parc furat de gânduri, 

Cum stam cu tine mai de mult 

Şi cântecul de filomelă 

Cu ochii 'n lacrimi săi ascult. 

Să-mi cânte cornul de pe culme 

Să-mi plângă frunzele de fagi 

Şl dorul tău să mă adoarmă 

In visuri dulci, în visuri dragi. 

A. Cotruş. 

Entuziasm. 
De E. Bianu. 

Acel spirit tainic şi armonic, ce pluteşte peste 
creaţiunile geniului, pe care I simte cititoriul unei 
cărţi sau privitorul unei statue îl numim — en 
tuziasm. 

Orice operă de artă, fiindu-ne simpatică, ne 
transpune In regiuni mai înalte, mai fericite a 
vie(ii de rând. 

• 
»La luna unei seri de iarnă*, scrie prietenul şl 

biograful lui Beethowen, » treceam împreună o 
stradă îngustă a orăşelului Bőnn. 

» Ascultă !< îmi zise Beethowen oprindu-mă la 
geamul unei căsuţe mici >ascultă! Ce bucată 
e aceasta? E dintre sonatele mele in F. Ascultă, 
— ce bine o cântă 1« 

Deodată Ia mijlocul Finalei muzica s'a între
rupt ş'o voce tânguitoare se plângea; »Mai de
parte nu o ştiu. E atât de frumoasă, dar — ce 
folos, că nu o ştiu bine. Oh, singura mi dorinţă, 
de-a putea, auzi concertul din Köln I . . . 

»Soro dragă», ti răspumse o altă voce, »ce te 
tângueşti de lucruri cari nu se pot schimba ? 
Bine, ştii, că abia putem plăti chiria:* 

»Ai dreptatec, zise prima voce »dar a-şi dori 
numai odată in viaţă să aud o muzică buni. 
Dar zadarnice...* 

»Vino, să intrăm» zise Beethowen. 
»Să intrăm ?« Ii replica prietenul » pentru ce ?« 
»Voesc să i-o eftnt«, a fost răspunsul ; „aici 

am aflat simţ, geniu şi — însufleţire ! — S uză 
mâ«, continuă In timp re maestrul deschise dej^ 
uşa — »am auzit muzica* şi nu pot să xrzist 
ispitei de-a întră. Sânt muzicant. Şi eu — a n 
auzi', ce au vorbit. Ele voesc — au că, do< ч 
— adecă,. . . — îmi permiteţi să v i o cânt eu?> 

Un tânăr, ocupat cu repararea unei ghete, vo 
ind tocmai a«i răspunde sorei sale, cufaţ-i puat* 
în ambele palme râzi mate »e claviatura vechiului 
pian, îl privi uimit pe cel intrat. 

»Vă vom mulţămiî, zise el >Insă pia ul поЛгг 
e mizerabil şi nu avem notée 

»Fâră note . . .?* a exclamat Bedhowen; »dar 
domnişoară. - Of, scuzaţi mă!« încheiase încet 
observând, că fata e oarbă, » Cântat' adecă 
după auz? Unde aţi auzit melodia a .ea, ta, 
dacă nu cercetaţi coicenele?« 

»Am şezut doi ani în Brühl, unde peste noi 
locuia o damă tlnără, care cânta foarte mult la 
pian...* 

Beethowen tăcut se aşezaze la pian. 
Nici când nu avusesem o seară mai plăcută, 

nici când nu l-am auzit mai frumos cântând, 
astfel se exprimase prietenul său. Toţi ascultă
torii şedeau ca fermecaţi de sunetele dulci, cari 
când în forte-crescendo când într'un piano domol 
se legănau lin în aer. Mucul de lumânare după 
o scurtă zbatere murise în sfeşnic. Obloanele 
fură deschise. Lucirea lunei, ce năvălea în odăiţă 
poleiau în auriu faţa maestrului care, pierdut în 
gânduri, — se opri. 

»Admirabil bărbat*, zise pantofarul reculegân-
du-se cu o voce slabă, »eine eşti dta?« 
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perirea divergentelor politice existenţa între 
tovarăşi, este de rea credinţă. Mai curând 
sau mai târziu, această rea credinţă trebuie să 
se manifeste şi să sp;rgă tovărăşia. Afară de 
aceasta ar mai exista şi încă o altă bănu
ială întemeiată contra unui guvern Lukács, 
sprijinit de partidul lui Justh. Trecutul a 
dovedit cu prisos că actualul parlament se 
codeşte a vota reforma electorala pe prin
cipiul sufragiului uniwrsaj. Forma codirei 
lui nu este nici ea s'nceră. Intre de;Iaraţiu-
ni!e constante şi repetiţe ale partidelor că 
sânt aderentî votului universal reforma elec
torală a fost amânată până în prezent de 
trei ani de zle . Şi astizi dl. Justh declară 
ca şi în trecut că vrea să voteze sufragiul 
universal, dar nimeni nu ştie, dacă el va 
avea autoritatea şi puterea necesară faţă 
cu partizanii săi pentru a i determina la 
acest vot, pe care în tot cazul l-ar da în 
silă, când l-ar da. Temerea că o majoritate 
nouă a parlamentului actual, formată în 
împrejurări atât ds forţate, s'ar codi şi ea 
în acest punct esenţial al compromisului 
intenţionat, există. Ea există Ia nos popoa
rele nemaghiare şi trebuie să existe şi în 
cabinetul Majestăţii Sale, unde experienţele 
făcute cu »pactul< coaliţiei au zguduit în
crederea în promisiunile şi angajamentele 
viitoare ale partidelor politice. 

Prin urmare al doilea ministru-preşedinte 
designat, care aşteaptă la moşia sa porun
cile regelui, are rostul său în deslegarea 
crizelor, ce ne mai aşteaptă. Tactica veche, 
a guverna cu »formule« măiestrite, menite 
a ascunde prin cuvinte slese şi fraze anume 
ticluite adevărul şi realitatea, cu anevoie se 
va putea aplica şi în viitor. 

R e m a n i e r e a guvernu lu i r o m â n . D 
M. Ferechide preşedintele camerii a fost nu 
mit, precum am anunţat ieri, ministru de in
terne şi ad intérim preşedinte al consiliului 
de miniştri, iar d. Brătianu care, se ştie, a 
obţinut un concediu de 15 zile păstrează 
numai preşedinţia consiliului. 

D. P. Missir а fost ales preşedinte al ca 
merii în locul dlui M. Ferechide, iar d. Ra 
dovici vice-preşed«nte în locul dlui Missir. 

Mihail Ferechide, s'a născut în Bucureşti în 
1842. După terminarea studiilor juridice în Paris, 
s'a întors In România unde a predicat advoca
tura. Membru marcant al partidului liberal, a fost 
în repeţite rânduri ministru: 1876 ministru de ju
stiţie; 1878 ministru al lucrărilor publice; 1881 
din nou ministru de justiţie; 1885 (până la 1888) 
ministru al afacerilor străine şi 1897 (până la 
1899) ministru de interne. Delà 1881-1884 a fost 
ministru plenipotenţiar al României la Paris. A 
fost In două rânduri preşedinte al camerii depu
ş i l o r : 1902 şi 1907-1909, când a fost numit 
ministru de interne. 

Partidul naţionalităţi lor şl propunerea 
lui Hol ló . Cetim în «Lupta* că partidul natio
nal taţilor a refuzat a participa In comisia de 21 
membri, însărcinată cu pregătirea adresei ce se 
va trimite Maj. Sale în chestia băncii. 

Justh a adresat preşedintelui Clubului parla
mentar al naţionalităţilor următoarea scrisoare: 

Budapesta în 22 Dec. n. 
Dlui deputat Dr. Teodor Mihali, ca preşedinte al 

partidului parlamentar al naţionalităţilor, Dej. 

Stimate prietene! 
Conform decisiunei luate de Cameră în 22 a. 1. c. 

membrii în comisia de 21 trebuesc aleşi în şedinţa 
din 28 a. 1. c. 

Partidul independisţ şi patruzeci şi optist, în con
sfătuirea ţinută astăzi, a decis ca comisia de 21 să se 
aleagă în conformitate cu proporţiimile numerice ale 
partidelor parlamentare şi iată în ce Chip : 

7 membri din sînul partidului independisţ şi patru
zeci şi optist, 5 membri din partidul patruzecişioptist-
independist de supt preşedinţia lui Kossuth, 4 mem
bri din partidul constituţional, 1 din partidul din ex
trema stîngă, 1 din partidul poporal, 1 din partidul 
naţionalităţilor, 1 deputat croat, şi în fine un can
didat dintre membrii cari stau afară de orice partid. 

Te rog să bincvoieşti să iei la cunoştinţă învoiala 
aceasta a partidului independist-patruzccişioptist şi să 
comunici aceasta şi partidului de supt preşedinţia ta, 
încunoştinţîndu-mă la timp dacă sînteţi de acord cu 
aceasta, numind şi pe acel deputat care doriţi să fie 
ales în comisie, pentru a se putea tipări buletinele 
de vot. 

Cu o salutare patriotică, prietenul tău care te sti
mează, 

Justh Gyula m. p. 
îată şi r ăspunsu l D-lui Dr. T. M ü n h la scri

soarea dlui J u s t h : 

Excelenţa Voastră! 
Răspunzînd la stimata scrisoare a Excelenţei Voas

tre din 22 a. 1. c , am onoare a vă aduce la cunoş
tinţă că pînă acum în contra tuturor principiilor par
lamentare dintre partide, n'a fost ales nici unul din
tre deputaţii partidului naţionalităţilor în vre-o comi
sie parlamentară mai importantă, şi prin urmare par
tidul nostru nu e înclinat să participe la constituirea 

«Ascultă !« îi răspunse maestrul şi începu in
troducerea sonetelor în F. 

»Dta eşti adecă Beethowen !« erupsese cu o 
bucurie deosebită sărmanul pantofar. 

»Te rugăm, te rugăm mai cântă-ne ceva*, 
adause sora lui văzându-I că voeşte să plece — 
«încă o singură bucată !« 

»Bine, atunci voi improviza o sonată la lună,* 
zise Beethowen în timp ce îngândurat privia ste
lele din adâncimea cerului de iarnă. O melodie 
dulce-tristă începu să curgă supt degetele lui, 
urmată de un pasaj sălbatic, dar împodobit, gra
ţios, bizar. Şi în fine a urmat un allegro grab
nic, tremurând de-o frică nesigură şi de-o nesi
guranţă îndoelnică, aşa încât toţi cei de faţă cu 
respiraţiunile reţinute — ascultau. 

» Rămâneţi cu bine«, cu aceste cuvinte luân-
du-şi adio să îndreptă spre uşă. 

«Vă rog, veţi veni iarăşi ?« s'au grăbit a întreba 
ambele surori aproape în aceiaş timp. 

«Da, da, voi veni iarăşi şi voi da vre-o câteva 
ore dşoarei — complimente!» 

Şi întors spre mine adause : »Acum merg acasă, 
ca să mi-le însemn până nu Ie uit«. 

Să crepa de ziuă deja când maestrul să ridica 
delà masa sa de scris, unde lucrase aproape 
toată noaptea; în mână însă avea — sonatele 
lunei. 

Archimede a fost înir'atâta aprofundat în pro
blema sa desemnată în nisip, încât nici nu ob
servase, că romanii au cucerit Siracusa. Apro-
piindu se de e! un roman, nu se cugeta Ia peri

colul ce i ameninţa viaţa, ci la rezolvirea pro
blemei sale, zicându-i : 

«Te rog numi strica figura!* 
'•'ii -'. 4/flU i l î ' l C J . V I U j -f . ' . a-í j 

Michel Anghelo îşi pregătea însuşi toate nece-
sariile sale delà cel mai mic penel până la cea 
mai complicată coloare. Tot asemenea şi Rafael, 
al cărui entuziasm a umplut întreaga lume ar
tistică a Italiei cu însufleţire. 

* 
E mişcător următorul episod povestit cu mult 

entuziasm de Swett Marden. 
Englezul Oiibert Bfket ajunsese în prinsoare 

devenind sclav în palatul unui principe sarasin, 
lângă încrederea căruia, şi a asigurat şi inima 
frumoasei sale fice. A izbutit să fugă. Fata însă 
s'a decis să 1 urmeze. Tot ce ştia ea englezeşte 
se mărginea la două cuvinte : London şi Gilbert. 
Insă cu ajutorul primului cuvânt a reuşit să a-
jungă cu o согаЬіз în Londra, şi pe buze cu 
cuvântul «Oiibert* traversând uriaşa capitală stradă 
de stradă a dat de o casă foarte impozantă în 
care locuia cel căutat. Mulţimea ce însoţea fata a 
atras atenţiunea familiei, care în frunte cu Gilbert 
se grăbiră a primi: pe principesa — lui. 

* 

Entuziasmul nu e numai un spirit puternic 
sau o stare de sentiment puternic, ci e tinereţe 
vecinică, o tinereţea perpetuă a inimii. 

comisiei de 21, adecă de astădată nu poate primi o-
ferta Escelenţei Voastre, care ne onorează. 

Vă rog, Escelenţă, primiţi încredintarea deosebitei 
stime, ce V'o păstrez. 

D e j , 1909 în 26 Decemvre n. 
Dr. Teodor Mihali m. p. 

Rif§rma agrară» 
Bucureşti, Decemvre 1909. 

Este o apariţie firească, când rezultatele 
obţinute prin tînăra noastră reformă agrara 
preocupă în mod permanent şi foarte viu 
toate clasele so iale, nu numai рз cele рэ-
litice. Chestia agrară este o chestia deviata 
şi de existenţă pentru stat şi pentru neam 
şi fiecare simte importanţa ei. Pot să se 
ivească şi alte chestiuni, cari pentru mo-
ment împing chestiunea agrară la o parte, 
aşa de exemplu acum când atentatul 
mişelesc asupra capului guvernului concen
trează gândirea obştei asupra agitaţiei aşa 
zise »socialiste«. Dar ace-sta concentrare 
este trecătoare şi chestia agrară rămâne la 
locul ei ca o chestie deschisă. 

Urmărind lupla oratorică dată în parla
ment de cei mai distinşi bărbaţi ai naţiunii 
în jurul acestfi chestii, primim convingerea 
că guvernul îşi da toate silinţele a schimba 
situaţia agrară actuală. Major tatea parla
mentară, compusă în mare parte din pro
prietatea mare direct interesată, nu face greu
tăţi guvernului, cel puţin nu în parlament, 
şi se arată gata a da fără multă critică spri
jinul său. 

Din mijlocuî acestei majorităţi se aud 
glasuri ca al d-lui Duca şi al d-lui Banu, 
care prin sentimente democratice şi patrio
tice, prin însufleţirea sinceră şi învăpăiată, 
prin prestaţiurj" oratorice strălucite ridică 
chestiunea agrară la înălţimi ideale. Dar 
chestiunea grară este o chestiune, care nu 
se poate rezolvi numai cu sentimente, însu
fleţire şi figuri oratorice. Rezultatele măsu
rilor luate de guvern să judecă după efectul 
lor practic precum se manifestă el la moşii 
şi la sate. Deputaţii şi senatorii, cari aplau
dă călduros în sala şedinţei parlamentare 
pe d-nii Duca şi Banu, şi votează cu uşu-
rinţă proiectele de legi prezintate de gu
vern, sânt conduşi acasă pe moşiile lor 
numai de interesele lor şi fac aceea ce le 
dictează aceste interese. Dacă legea votată 
de ei, dacă principiile democratice şi patrio
tice se opun acestor interese, fireşte intere-
sele au să iasă biruitoare din aceasta ceartă, 

Opoziţia arc o poziţie cu mult 
mai uşoară decât guvernul şi majoritatea 
parlamentară. La noi este obiceiul ca opo
ziţia să combată toate măsurile guver
nelor, pentru aceia este ea doar constru
ită. In cazul de faţă membrii ei, cari sânt 
proprietari mari, fac şi ei acelaşi lucru ca 
şi membrii majorităţii parlamentare, se con
duc şi ei acasă la moşie de interesele lor 
şi nu de dispoziţia legii. Dar ei au 
avantajul că n'au votat acele legi, n'au 
aplaudat principiile democratice, şi pun 
totodată cu satisfacţiune beţe în roată gu
vernului. Critica obişnuită o fac de astă' 
dată cu mult temei, punânduse pe tere
nul practic. Pe acest teren caută ei armele 
în contra reformei agrare iniţiată de gu
vern şi le găsesc fireşti. Opoziţia nu ia 
o poziţiune adversară reformei, ci combate 
numai măsurile guvernului luate îa această 
diiecţiune, ca rele şi fără rezultat practic, 
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Opoziţia a trimis în luptă pe unul din 
cei mai straşnici şi bine înarmaţi ai ei lup
tători. D. Teodor Rosetti, care pe lângă 
altele avea încă şi avantajul a fi stat în 
fruntea consiliului de stat agricol pe timpul 
când s'a pornit reforma, s'a ridicat în jenat 
în contra legilor agrare nouă şi a prezintat 
argumente răzimate pe date oficiale de o 
putere convingătoare pentru ori şi cine. El 
a susţinut că nu numai proprietatea mare, 
tată de deosebire de partid se dă în lături 
t/ar nici ţărănimea nu este doritoare a în
tră în vederile legii. Ambele părţi pe care 
legile agrare nouă vrea să le împace şi să 
le silească a întră în raporturi mai priin-
cioase lor şi statului, ocolesc aceste legi; 
nici una nici alta nu vede ocrotite intere 
sele lor prin legile de faţă. 

D. Teodor Rosetti susţine mai departe 
|că nu ne cunoaştem încă ţara, n'am putut 
să studiem >à fonâ< raporturile agricole 
loarte diferite după ţinuturi, şi prin urmare 
cici nu sântem în poziţiune a legifera cu 
succes în această direcţie. Nu se pot pune 
toile relele de cari sufere situaţia noastră 
agrară supt o căciulă, supt regimul unei 
legi un forme. In focul discuţiunei cumpă
tatul şi chibzuitul bărbat de stat scăpă vorba 
grea că străini într'o perpetuă minciună*, 
dar pentru a nu se crede că i a scăpat fără 
voie aceasta vorbă »tare«, o repetă adău
gând că ea trebuie spusă, fiindcă este ade
vărată. 

Cu ocazia aceasta dl Teodor Rosetti 
a mai spus şi alte adevăruri. Ei a stărui
ta >este o greşită apreciere a stării ţară-
MKÍ noastre de a crede că numai din 
lipsa de pământ, că numai din lipsa de 
scutire îndestulătoare în contra abuzurilor 
pprietarilor sau arendaşilor provine reaua 
:i sta re. »Sânt şi aceste elemente, dar nu 
ânt singurele şi trebuie să recunoaştem că 
fi toţii, liberali şi conservatori, avem în 
privinţa aceasta greşeli mari de îndreptat«. 
•Toată desvoltarea făcută de ţara aceasta 
n ultimii 40 de ani* — continuă dl Ro
setti —- >a fost o desvoltare à la vapeur, 
o desvoltare grăbita, făcută de ftói culţi 
pentru cei culţi, fára a ne da scamă de re
zultatele, care le poate produce în privinţa 
lelor de jos, de care nu ne-am ocupat după 
cum eram datori «. 

»Nu este o moşie numai o sorginte pură 
de venituri, ci e un târîm de împlinire de 
îndatoriri reciproc*, un fel de post de 
onoare pentru cel cult în privinţa celor 
cari sânt împrejurul lui şi pe care trebuie 
i i conducă*. 

>N? am abitut şi noi, şi liberalii şi con
servatorii, delà aceasta misiune socială. Ace
stei indiferenţe a noastră se datoreşte sân
gele vărsat, acestei indiferenţe a noastră se 
ditoreşte turburările aduse tuturor raportu
lui noastre sociale«. 

Opoziţia a aplaudat la rândul ci cuvin
tele pline de adevăr ale bătrânului ei lup
tător desit teresat. Când vom cerceta însă 
mai de-aproape cursul ideilor desfăşurate în 
Camera deputaţilor de tinerii oratori dis-

Щ Caii раГІДІ ? ? ? N'ai decât să 
foloseşti sp i r tu l p e n t r u p ă r 5 j l r * e t x 4 > l " 
a lui Kulka care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a m ă t r e ţ e i . — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine rezultate sigure-
Prc(ul unei sticle cu o esplicare în limba română 2 con 

tinşi guvernamentali Duca şi Banu ne con
vingem uşor că ei se întâlnesc în multe 
privinţe cu adevărurile exprimate în Senat 
de Teodor Rosetti. Aplauzele date unora şi 
altuia de majoritate şi opoziţie ar însemna 
că parlamentul este în fond de una şi aceiaş 
părere în ceeace priveşte chestia agrară. Dar 
— »traim într'o minciună perpetuă*. Moşia 
rămâne pentru conservatori şi liberali nu
mai »o sorginte pură de venituri«, şi în 
asemeni împrejurări va cădea totdeauna 
asupra oricărei legiferări agrare o umbră 
groasă. 

Pil 
Corpurile Legiuitoare. Ieri la Senats 'a 

adresat interpelarea dlui C. Dissescu adre
sată ministrului cultelor asupra cauzelor con
flictului sinodal. 

Dlui Dissescu îi va răspunde d. Haret şi 
probabil şi I. P. S. Sa Mitropolitul primat. 

La Cameră s'au depus mai multe proiecte de 
legi, între cari proiectul relativ la cooperativele 
de muncitori şi de meseriaşi, proiectul mo
dificator al unor dispoziţiuni din legea con
tabilităţii în scop de a se consolida între
buinţarea rezervei tezaurului şi proiectul 
prin care comuna R.-Vâlcea e autorizată a 
contracta un împrumut de 200.000 de lei. 

Atentatul din Bucureşti. 
Examenul radiografie ai primului 

ministru, 
Bucureşti, 29 D*c. (Delà corespondentul 

nostru). Ieri s'a făcut examenul radografic 
al bolnavului prim-ministru d. Ionel Bră-
tianu, spre a se stabili poziţia gloanţelor. 
Starea bolnavului fiind excelentă, operaţia 
asta s'a făcut fără greutăţi. Rezultatul exa 
menului a confirmat deplin examenul clinic 
al doctorilor. Glonţul care a intrat în omo
platul stâng s'a reîntors singur în locul pe 
unde intrase, încât va fi uşor de extras. 

Starea atentatorului. 

Bucureşti, 29 Dec. (Delà corespondentul 
nostru). Atentatorul Stoenescu care era bol
nav, e azi mai liniştit şi mai bine. Medicii 
asigură că el va scăpa cu viaţa. Autorită
ţile deşi încearcă să i ia interogatorul, to
tuşi nu reuşesc. 

Socialişti arestaţi. 

Tulcea, 29 Dec. (Delà corespondentul 
nostru). Ieri s'au ţinut perchiziţii domiciliare 
la un mare număr de muncitori de aici; 

I s'a sechestrat un număr mare de acte şi 
I s'au arestat 28 de muncitori. Autoritiţ 'le au 
\ spart în mod oficial localul sindicatului 

muncitoresc şi au fost sechestrate toate 
cărţile şi actele sindicatului. Poliţia tot 
mai caută pe complicii atentatorului Stoe
nescu. 

Delà „ѢШйтіЫш". 

Şedinţa direcţiunii din 19 Deeemvre a. c. 

Dumineci, în 19 1. crt. direcţiunea «Solidari
tăţii* a ţinut o şedinţă plenară în care s'au dis
cutat şi decis precum afiăm din organui »Soli-
daritatii« următoarele: 

1. să se întocmească pe seama conducătorilor 
fireşti ai poporului nostru un trădat cu îndru
mări practice despre felul, întocmirea, conducerea 
şi administrarea tovărăşiilor de cari avem trebu
inţă, tractat care să fis censurât prin o comisiune 
constatatoare din dnii Dr. Arnos Frâncu, Vasile 
C. Osvadă, .Romui Si mu şt Constantin Popp şi 

2. secretarul să pregătească pentru viitoarea 
adunare generală a «Solidarităţii* un proiect de 
rezoluţiune relativ la acţiunea băncilor întru în
fiinţarea, sprijinirea şi supraveghiarea tovărăşiilor 
de iipsă în cercuiile lor de activitate. 

O alia chestiune cu care s'a ocupat direcţiu
nea 5 Solidarităţii* a fost: afacerea înfiinţării unui 
birou de Informaţiune, a cărui menire ar fi pe 
deoparte să dea celor ce vor cere şi special băn
cilor ş< cercurilor financiare străine informaţiuni 
adevărate şi suficiente despre băncile însoţite, pe 
de altă parte să adune informaţiuni despre per
soane şi firme de pe teritorul de activitate al băn
cilor române, informaţiuni de cari să se poată fo
losi orice bancă şi institut asociat. Direcţiunea 
» Solidarităţii* aprectând însemnătatea şi folosul 
unui astfel de aşezământ, a îndrumat biroul să 
facă o adresă către bănciie noastre despre sco
pul, întocmirea, ivantagele şi modul de întrebu
inţare a unui astfel de birQU, precum şi despre 
spesele, ce ar reclama susţinerea Iui şi să apeleze 
ia băncile însoţite a se pronunţa asupra cvotei, 
cu cari ar fi aplicat-: a contribui pentru întoc
mirea s? susţinerea acestui birou. Tot asemenea 
a însărcinat biroul ca, amăsurst răspunsurilor ce 
Ie va primi delà băncile noastre, să compună un 
proiect detailat despre întocmirea şi folosirea bi
roului proiectat. 

Dar, afacerea cea mai însemnată cu care s'a 
ocupat direcţiunea «Solidarităţii* în şedinţa sa 
din Dumineca trecută a fost chestiunea băncii 
de asigurare сые a fost din nou discutată şi 
aprofundată, de astă-dată nu numai pe baza ex
pozeului amănunţit, documentat şi lucrat cu cu
noştinţa din cauză a secretarului, ci şi pe baza 
unor comunicări în suris şi verbale foarte valo
roase aie d-lui Dr. Aurel cav. de Onciul, deputat 
In parlant entul astriac şi apreciat specialist în ma
terii de asigurări, cu deosebire În cele aparţină
toare rxmurei de viaţă. Ar fl să trecam peste ca
drele unui raport obicinuit dacă am voi să redăm 
discuţiile susţinute la acest obiect. Dar de-oarece 
expozeul secretarului şi sşa va fi dat — nu peste 
mult — publicităţii, amintim numai atât, că ce se 
atinge de asigurările elementare şi anume cele 
contra focului, direcţiunea «Solidarităţii* a fost 
de părere că pe acfst teren acţiunea se poate 
începe cu destulă siguranţă şi cu destui sorţi de 
izbândă. Mai mult o îngrijeşte însă ramura asi
gurărilor de viaţă faţă de care de astă dată nu 
şi-a stabilit punctul său de vedere, ci a încredin
ţat pe secretar să studieze şi raporteze detailat 
asupra cauzelor nesuccesului unor societăţi de 
asigurare asupra vieţii, înfiinţate în timpul mai 
nou. Şi sperăm că clarificată chestiunea asigură
rilor şi supt acest raport, se va face cel mai bun 

P i s t r u i i , p e t e l e g a l b e n e , s g r ă b u n ţ e l e ş l o r i - c e n e e u r ă ţ ă n i e a feţei se depăr
tează şi c u r ă ţ e ş t e mai bine Crema de lapte de crin a l u i Kulka. Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 co r . Pudră de crin în toate colorile 120 cor,. 
Preparate cozmeiice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta dsla 
farmacia la „Vulturul negru" a lui Kulka Emil din T i m i ş o a r a - C e t a t o Nr. telef. 645, 
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serviciu cauzei, care dacă a întârziat până acum 
a fost şi este numai spre folosul ei. Direcţiunea 
a exprimat mulţumită pentru trădarea serioasă a 
acestui chestiuni atât d-ui Dr. Onciul, cât şi se
cretarului însoţirii. 

In sfârşit — pe lângă obiectele de administra
ţie internă şi afacerea revizuirii prin revizori-ex-
per4i a băncilor însoţite — direcţiunea s'a ocu
pat şi cu chestiunea băncii centrale române din 
Viena, relativ la care va veni cu o propunere 
pentru proxima adunare generală a » Solidari
tăţii «. 

* 
Membrii noi au fost primiţi în s ;nul însoţirii 

noastre următoare institute : 
»Armonia«, Cincul-mare. 
>Astra«, Sasca-montană. 
>Buciumana«, Bucium. 
»Chiseteiana«, Chiseteu. 
>Coroana«, Timişoara, 
» Detunata», Bucium. 
»Fortuna>, Rodna-veche. 
» însoţire de credit*, din Mehadia. 
» însoţire de credit« din Veştem. 
>Ligediana«, Liget. 
»Plugarul*, Sacadate. 
»Soimusana«, Şoimuş. 
» Voileana«, Voila. 
»Vu'turul«, Sânmărtin. 
Cu acestea numărul membrilor însoţirii a cres

cut la 114. 

In fafa hotăraЛі. 
O zi istorică. 

— Crîza polit ică. — 

Budapesta, 29 Decemvre. (Delà cores
pondentul nostru). Se pare că de data asta 
ne fcflăm totuşi în faţa unei hotărîri defi
nitive şi trâne poate vom putea şti dacă 
lucrurile se vor hotărî în dreapta sau în 
stânga. Azi după masă dnii Lukács şi Justh 
au plerat ta Viena şi mâne înainte de masă 
ei v>r fi Dr imiţi în audienţă la M. Sa îm-
poraiul. 

In nceste aud'enţe se va lua hotârîrea 
ca*e va da îndrumarea întreagă a viitoarei 
роИісі ungureşt. Mâne se va hotărî dacă 
iM. S a împăratul, coroana şi dinastia de 
Habsburg vreau o deslegare a veşnicelor 
crize ungureşti în sens democratic sau vor 
m nţine, fie cu orice persoane sau partide, 
vechiu l sistem politic feudal şi absolutismul 
naţional unguresc asupra celorlalte neamuri. 

Căci nu va fi aici chestiune* de partide 
şi persoane, ci de direcţia generală politică 
în care se va conduce destinele ţării noastre. 

Pent u noi este în fond indiferent cum 
se va hit ma partidul şi miniştrii cari vor 
p im' frânele put' rii, lucrul esenţial va fi 
da ă M Sa împărat 1 se va putea hotărî 
sâ im uie guvernului ce va veni o poitică 
derno rdtică. începutul ei r*r fi înlăturarea 
sistem> iui electoral nedrept, strâmt şi apă
sător de azi şi înlocu rea lui cu o lege 
t-Ucoală largă şi democratică, o haină 

ouă şi moi r ă pentru trtbuinţele vieţii 
olitic a ţri i atât d- desvoltate şi înain-

t te în timpul din urmă. 

Judecând în aceiaş ordine de idei eveni
mentele ce se anunţă, putem să constatăm 
cu oarecare satisfacţie că indiciile soluţiunii 
ce se pregăteşte nu sânt rele. Este un fapt 
îmbucurător că M. Sa pare a fi părăsit 
gândul de a mai chema la putere pe vechii 
guvernanţi ai ţării şi a luat hotărîrea să 
intre în tratative cu partidul domnu
lui Justh. Acest bărbat şi partidul său, 
deşi nu sânt prieteni ai noştri, sânt to
tuşi însufleţiţi de o gândire mai democra
tică şi de mai multă bunăvoinţă pentru 
mulţimile oropsite şi fără drepturi. Ziua de 
mâine, deşi nu ne va aduce izbăvirea din 
suferinţele noastre îndelungate, va fi totuşi 
o zi de nădejde spre mai bine pentru po
porul ţării. 

In clipa aceasta mare şi istorică dorim 
ca Stăpânul cel de sus să inspire pe bă
trânul urmaş al glorioasei case de Habs
burg cu toată conştiinţa limpede, cu gân
dul larg şi sigur, cu hotărîrea energică ce 
se cere spre a aşeza Ungaria şi astfel şi 
monarchia pe temelii noi şi mai trainice 
decât până azi, pe temeliile democraţiei şi li
bertăţii pe egalitatea intre om şi om şi pe 
egalitatea între popor şi popor, amândouă 
de-opolrivă de trebuitoare pentru existenţa 
monarchia. 

D. Lukács Ia d. Justh. 

Budapesta, 29 Decemvrie. (Delà coresponden
tul nostru). Aseară noul prim-ministru d. Lukács 
a făcut o vizită dlui Justh. La con Gâtuirea ce a 
avut loc au luat parte şi dd. Holló şi Bitthyány. 
D. prim-miniştru designat a început discuţia de
clarând că având in vedere dorinţa partidului 
48-ist ca şeful lui să fie chemat la Viena spre 
lămurirea chestiilor in controversă între coroană 
şi partid, dorinţa aceasta a fost satisfăcută. Zi
când aceasta d. Lukács a scos din buzunar in
vitarea prin care d. Justh este chemat pe mâine 
să se prezinte la M. Sa. 

Vestea despre aceasta chemare a produs multă 
bucurie în pirtidul dlui Justh şi a impresionat 
pe potrivnicii acestui pa<tid cari socotesc că 
de-acuma au pierdut jocul politic pentru putere. 

Plecarea d lor Justh şl Lukács. 

Budapesta, 29 Decemvrir. (Delà cores
pondentul nostru). Azi după masă la orele 
2 şi jumătate au plecat dd. Justh şi Lukács 
cu trenul accelerat la Viena unde vor sosi 
după o călătorie de 4 ori şi un sfert. Iei 
vor fi primiţi în audienţe speciale la M. 
Sa împăratul şi anume întâi d. Lukács la 
orele 10, apoi d. Justh la orele 12. 

Mai mulţi prieteni însoţesc pe d. Justh 
în această însemnată călătorie. 

însemnătatea audienţelor . 

Budapesta, 29 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru). In cercurile politice de aici se aşteaptă 
cu mire nerăbdare rezultatul audienţelor de mâne. 
Audienţa de mâne e a patra audienţă care e me
nită să aducă o hotărlre definitivă în această 
criză. 

Este întrebarea acuma dacă d. Justh va putea 
să convingă pe M. Sa ca să primească banca 
naţională ungară şi să-şi schimbe vederile pe 
cari d-iiii Kossuth şi Apponyi nu le-au putut 
schimba în cursul audienţelor lor. Delà aceasta 
va atârna şi direcţia politică a Ungariei. 

D Lukács la conte l e Zieh. 
Budapesta, 29 Decemvre. (Delà corespondentul 

nostru). D Li'kács a vizitat azi pe ministrul a 
latere contele Zichy Aladár cu care a discutat 
timp îndelungat. Cu aceasta s'a isprăvit seria vi
zitelor sale politice. 

Procesul contra broşurel Iul Habár. 
budapesta, 29 Decemvre (Delà corespondentul 

nostru). Dnii Wekerle Andrássy, Kossuth şi Szte-
rényi au făcut proces de presă lui Habár Mihály, 
autorul cunoscutei broşuri prin care toţi miniştri 
sânt acuzaţi de corupţie. 

Un Incident caracteristic 

Budapesta, 29 Decemvre. (Delà cores
pondentul nostru). Azi când dnii Justh şi 
Lukács erau să plece delà gara de vest, 
înainte de plecare şeful gării le-a declarat 
că după ordinul ministrului de comerţ le 
pune la dispoziţie un vagon special minis
terial. Dnii Justh şi Lukács au refuzat însă 
să facă uz de această atenţiune curioasă 
şi au plecat într'un vagoon obişnuit de 
clasa I. 

Presa v ianeză şl criza 

»Fremdenblatt« scrie: Tatativele ur
mate cu partidul lui Justh sânt foarte ex
plicabile, deoarece partidul Iui Justh e sin
gurul care a adoptat punctul de vedere co
rect, că reforma electorală e sîmburul so
luţiei. E adevărat, că sânt încă multe ane-
voinţe de înlăturat, dar dupăce se va fi sta
bilit acordul principiar, că legiuirea votului 
universal nu se mai poate amâna, anevo-
inţele ce vor mai rămâne sânt disparente. 
Reforma electorală va reuşi repede, dacă 
cei cari vor realiza o vor griji să nu cla
tine temeliile Ungariei şi nu vor vădi nici 
o îngustime de suflet în alcătuirea acestei 
opere. 

In chestiunea băncii anevoinţele sânt mari, 
în raport însă că faptele coercitive cari 
decurg din referinţele economice, chestiunea 
băncii nu mai poate să aibă importanţa ce 
i-s'a dat până de prezent în viaţa parti
delor ungureşti. 

Partidul lui Justh încă trebuie să recu
noască acest adevăr şi nime nu-i va lua în 
nume de rău dacă se va conforma anei 
necesităţi imperative, ba i-se va datori re~ 
cunoştinţă chiar. Dupăce în cele două ches
tiuni meritorice, în ch pul acesta, nu se vor 
mai ivi anevoinţe, e neîndoios, că nici ches 
tiunile personale nu mai pot stârni stavi 
de neînlăturat. Partidul Iui Justh ar apare 
fără îndoială într'o lumină cam curioasă, 
dacă dupăce se va stabili un acord de ve
deri în chestiunile meritorice, va ridica stă
vili de neînvins în chestiunile personale, ză
dărnicind astfel orice souţiune. 

Primul articol de azi al ziarului »Die Zeit«, 
purcede din presupunerea că tratativele Iui Lu
kács nu vor da nici un rezultat pozitiv. Se pare 
— zice articolul — că în Ungaria In curând n'o 
să mai fie nici un partid, cu care să poţi sta 
de vorbă serios, în nădejdea unei reuşite şi ast
fel e prea probabil să i vie rândul misiune! con
telui Kh en Hédervá y, care nu va avea decât o 
singură problemă: să înjghebeze un »minister 
de nevoie*, un cabinet o r e să se mărginească 
la conducerea afacerilor oficiale. Iar dacă nici 
după aceia nu va urma vre-o soluţie surprinzi-

M n u s ! l a m o d * n u m a i d e c a l i t a t e a р И т й * « p « * Щ В Ш Н FERENC Timişoara, 

numai în cetate, strada Hunyady. 
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iove, e de nepevăzut că până când va maidăi-
Mi criu ungari. 

»Neue Freie Presse« scrie : Planul lui Lukács 
e si fisească o soluţie, prin care .să se menţină 
pirerile divergente ale coroanei şi ale partidului 
de supt şefia iui Justh, der până Ia timpul când 
diverginţele acestea vor trebui să ia un caracter 
icut, vor intra la învoială asupra unui program 
de guvernare comun. Forme, In radreie căreia 
s'ai putea realiza pianul acesta, nu s'a aflat încă 
şi st pare că aici zice dificultatea cea mai 
ave. 

Ziarul »Times« d e t p r « 
criza ungară. 

Marele ziar mondial >Times« din Londra, a 
(Irul pltrundere străbate de sigur p in i 'n mă
runtaiele orică?ei chestiuni financiare şl econo-
nice de interes mai mare, se ocupă în numărul 
ţJu de ieri la loc de frunte cu miezul crizei din 
Ungaiia: chestiunea băncii autanome. >Tsmes« 
dtează părerile cercurilor competente delà Viena şl 
Budapest»,cari credea înfiinţare» băncii autonome 
t o imposibilitate şi că dacă în urma unor extreme 
tonln banca ar lua totuşi fiinţă, isupra Ungariei 
s'ir descărca multe nevoi financiare. E un lucru 
foarte contestabil — spune »Times« — că oare 
daci ambiţiile stârnite din pricina băncii s'ar sa
tisface, firear eplecati capitaliştii străini să-şi dea 
concursul 1» Intemeiarea băncii? 

„lenniuntá femeilor rumâni 
din Abrud ' 

pentru 

»Reaniunec f emei lor r o m â n e din Arad 
şi provincie*. 

Doa Ana Fllip prezidenta »Reuniunli femeilor 
române din Abrud* întotdeauna însufleţită pen-
tru cultura românească, In societate cu vrednicele 
femei din Munţii apuseni, au trimis mai multe 
•biecte frumoase şi de valoare, loteriei proiectate 
ie »Reuniunea femeilor române din Arad şi pro
vincie*, cu următoarea scrisoare: 

Dnei Letiţia Oncu, Arad, 

Abrud, 21 Decemvre 1909. 

Ca răspuns Ia preţuita ta scrisoare, trimit cu 
poşta de astăzi obiectele, ce Ie am colectat prin 
mijlocirea reuriunei femeilor din Abrud, pentru 
loteria reuniunei voastre. 

In consemnarea alăturată este cuprins şi un 
tulnic, care însă se va trimiie ulterior, nefiind 
hei gata. 

Dorinduvă din toată inima succes, te rog să 
primiţi asigurarea dragostei, ce o avem noi mun-
ter ele şi reuniunea noastră pentru nizuinţele cul
turale ale reuniunei surori. 

Complimente M. stim. tău sot, i a r P e t i n e t e 

sărută cu mult drag, a ta iubitoare na^ă 

Ana Fii/p, m. p. 

Consemnarea 

obiectelor colectate în Abrud şi împrejurime pen
tru loteria de obiecte a »Reuniunii femeilor din 
Arad şi provincie*. 

Ana Fiîip, o fată de masă. 
Elvira Dr. Pop, coperitoare de pat. 
Alma Damian, coperitoare de pâne. 
Alexandrina Faur, fată de masă şi o coperitoare. 

Oarnitură. 
Ida M. Faur, şorţ. 
Ana Lobonţiu, coperitoare de tortă. 
Letiţia Stoica, ştergar. 
Sofia Buceşan, perină de canapea ţesătură. 
Letiţia Albani, coperitoare de pâne. 
Maiioara D. David, cătrinţă. 
Ana Oomboş, 2 ştergare. 
Eugenia Simu, şort. 
Sofia Pucaşcariu, tinătoare de perii. 

Maria Deoanca, milieu. 
Matitda Cri şan, coperitoare de pâne. 
Maria Costea, cope itoare de tavă. 
Eugenia Simulescu, coperitoare croşetată. ' 
Antoaneta Fodor, tulnic. 
Ana Furdui, Câmpeni, un şterg-sr. 
Laura Furdui, Câmpeni, coperhoare de tortă. 
Delà dna Sabina Dr. Bordea un milieu brodat 

cu sjour. 
Colecta prin Aurora David, Buciam-

şaşa. Elvira S. Iancu născ. Popovici 
Barcianu 20 c. Laura Bogdan, Nicolae 
Adarnovicl, Nie. 1. Adamovici, Măriţi 
S. Macavei, Ecaterina Sas, M. R. Agar-
biceanu câte 2 c N. N , Aneta Maca
vei câte 1 c. Total: G 34 — 

Colecta prin dna Ana Filip, Abrud. 
Anulla Stoica, 2 c. Otilia Suciu, 4 c. 
Catl Manoviciu, 3 c. Total: » 9'— 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Criza în Turcia. 

Constant inopol , 29 Decemvre. Demisia ma
relui vizir HiimiPaşa a fost provocată de ştirile 
din Belgrad, cari anunţîu o mare fierbere ce a 
izbucnit In mijlocul poporaţiei din cauză că gu
vernul turc a cedat Ar gliei chestia monopolului 
Lynch. Fierberea a luat proporţii atât de întinse 
încât guvernul a trebuit să aleagă ori starea de 
asediu ori demisia. De altă parte au izbucnit ne-
înţelegeri între guvern şi comitetul »Uniunei pro
gresului*, din cauză că şeful comitetului, Nazim, 
ar fi cerut înlăturarea mêcar de formă a ofiţerilor 
delà trebile politice. 

Toată noaptea trecută s'au schimbat depeşl 
între Cojstantinopol şi Roma, deoarece ambasa
dorul turc la Roma, Hakki bey, este Omul desig
nat, pentru postul de mare-vizir. Primind el acest 
post, se speră că vor putea fi reţinuţi în cabinet 
şi Glavid bey şi Ferid bey. 

Ziarele anunţă că în acelaş timp se urmează 
tratări pentru primirea postului de mare vizir şi cu 
cumnatul sultanului, Ferid paşa, cu ambasadorul 
din Londra, Ttwfik paşa şi cu preşedintele se
natului Said paşa. Se svoneşte că şi şeic ul-is-
lamul va demisiona în curând. 

Un proces împotriva Rusiei. 

Berlin, 29 Decemvre. La banca Mendelsohn 
de-aici s'au sechestrat de cătră tribunalul din 
Berlin depozitele statului rusesc. Motivele acestei 
sechestrări sânt următoarele: Pe vremea războiu
lui ruso japonez, guvernul Rusiei a închetat un 
contract cu germanul Helfer, obligându-se a-i 
plăt>, remuneraţie mare dacă va reuşi să ducă un 
vapor cu muniţii în portul asediat Wladivostok. 
Helfer a şi plecat, dar când a ajuns Ia K aucian, 
Rusia încheiase pace cu Japonia şi a refuzat să 
plătească lui Helfer remuneraţia. Acesta, bazân-
du-se pe contract, a pornit proces împotriva gu
vernului Rusiei cerând suma de 4 milioane ruble. 
Tribunalul din Berlin a adus sentinţă în favorul 
Iui Helfer şi a hotărît să se sechestreze deposi-
tele Rusiei deia banca Mendelsohn. 

Guvernul rusesc a trimis la Berlin pe procu
rorul general al Curţii de casaţie Dynorsk", ca să 
aranjeze afacerea aceasta penibilă pentru Rusia. 

Uniunea balcanică. 
Praga, 29 Decemvre. »Narodni Politika* pu

blică un interview cu ministrul sârb Pasici, în 
care acesta îşi exprimă nădejdea că în cu
rând se va realiza uniunea balcanică. Uniunea 

aceasta va fi deocamdată numai economică, dar 
se va pnface apoi şi în uniune politică. Româ
nia până acum s'a arătat foarte rezervată, dar a 
manifestat şi până acum tendinţe favorabile ideii 
acestei uniuni. 

Epilogul războiului ruso japonez. 
Petersburg, 29 Decemvre. Ancheta pornită 

pentru fraudele extraordinare săvârşite cu prilejul 
furnisărilor de tot felul pentru armata rusească 
din Manciuria continuă şi acum. Senatorul Oarin, 
care conduce ancheta, a închis până 67 acum 
funcţionari ai intendaturei din Moscva, chemând 
în judecată şi pe fostul intendent generalul Ros-
covski, pentrucă a pedepsit numai pe cale disci
plinară o mulţime de funcţionari cari furnisaseră 
pentru armata rusească mii de pelerine prea scurte; 

Scene furtunoase în dieta Bucovinei. 

Cernăuţi, 29 Decemvre. Iu şedinţa de 
astăzi a dietei bucovinene s'au întâmplat 
scene de o vehemenţă neobicinuită. 

Deputatul Dr. Onciul a propus o mo
ţiune pentru revizuirea statutelor băncii ţării. 

In motivarea acestei moţiuni d. Onciul a 
biciuit stările ce domnesc în principalul in
stitut de bani al provinciei. 

Preşedintele consiliului de administraţie 
d. Lupu răspunde dlui Onciul, apărând in
stitutul. Deputatul Weidenfeld îi strigă lui 
Lupu să demisioneze, Lupu îl apostrofează 
energic strigându-i: » Eşti cel mai mare do
bitoc din întreg imperiul, un şarlatan ordi
nar, bun de puşcărie. 

Pe lângă Lupu se asociază şi Onciul. O 
furtună de controversă se angajează între On
ciul şi Weidenfeld, Onciul îi promite aces
tuia palme. Ei sânt aproape să se îneaere. 
Cu mare greutate numai ceilalţi deputaţi pot 
să-i despărţiască. 

După ce s'a făcut linişte urmează o a 
doua moţiune de urgenţă propusă de depu
tatul Onciul în chestia parcelării moşiilor 
fondului religionar greco-oriental, care sânt 
a se împărţi la ţăranii fără de pământ. 

După mot'varea acestei moţiuni ia cu
vântul mitroDolitul Repta, care protestează 
în contra discuţiei în dietă a fondului re
ligionar. 

In numele po'onilor ia cuvântul depu
tatul Abrahamovicz, care declară, că afa
cerea fiind de ordin intern al religiei orto
doxe, polonii se abţin delà discuţie. Iu a-
celaş sens vorbeşte Langenhaus, în numele 
nemţilor şi Straucher în numele evreilor. 

Ruteanul Nicolae Wassilko s» asociază Ia 
moţ'une, cerând votarea. 

înaintea votărei, deputaţii colegiului ma-
rilo" proprietari părăsesc incinta, astfel că 
dieta ne mai fiind în număr a fost impo
sibil să se voteze. 

Deputatul Onciul îşi retrage atunci mo
ţiunea. 

In numele român'Ior se ridica deputatul 
Bubruzan pentru a protesta împotriva tac
ticei reprezentanţilor marei proprietăţi ; de 
aseœenea protestează ruteanul Levicki în 
aplauzele prietenilor politici şi ai galeriei, 
care vociferează împotriva consistorului mi
tropolitan şi a marilor proprietari. 



Pag. б »t V1 EU N Ac 30 Decemvre п. 1909 

INFORNIATIUNI . 
A R A D , 29 Decemvre n 1909. 

W i l l i a m Ewart G l a d s t o n e . 

1809—1909. 

Astăzi se împlinesc 100 de ani delà naşterea 
marelui bărbat de stat al Engliterei W . E Glad
stone, — The great old man, cum îl numiau 
partizanii săi — poate cel mai popular dintre 
toţi bărbaţii de stat ai Engliterei. 

Nă eut la 29 Decemvre 1809 în Liverpool, din 
părinţi negustori, a făcut studii temeinice în pa
trie şi străinătate. Intrând în politică, s'a alăturat 
la partidul conservator (Tory) şi a ocupat, în re-
peţite rânduri, funcţiuni înalte. Ales membru în 
camera deputaţilor a venit în contact cu şefii 
partidului liberal (Whig), supt influenţa cărora a 
început să părăsiască ideile cons rvatoare, înce
tul pe încetul, până ce în cele din urmă a ajuns 
nu numai şeful şi îndrumătorul politic al parti
dului liberal, ci unul dintre membri lui mai ra
dicali. 

La 1851 publică o scrisoare deschisă adresată 
lordului Aberdeen, în care condamnă prigonirile 
poliiice din regatul Neapolei, de criind suferin
ţele mari ce au să le îndure în închisori arestaţii 
pol'tici. Tot pe-atunci a rostit celebrele sale dis
cursuri împotriva sistemu ui de guvernare în 
Turcia, luând apărarea popoarelor din Balcani şi 
cerând delà guvernul englez să intervină în fa
vorul liberării lor de supt jugul turcesc. 

La 1864 îşi ridică cuvântul pentru o reformă 
radicală a legii electorale şi liberarea Irlandezilor 
de supt jugul greu al bi sericii anglicane. După 
moartea lordului Palmerston (1865), întră în gu
vernul iui Russel în calitate de ministru de fi
nanţe şi prezintă proiectul său de lege de.-pre 
reforma electoral*, fără ca acest proiect să poată, 
însă, întruni majoritatea voturilor. Guvernul de
misionează, făcând loc unui guvern conservator 
supt preşedinta lui D sraeli. Gladstone se pune 
în fruntea opoziţiei liberale şi aduce în discuţie 
chestia irlandeză, prezintând un p oiect de lege 
prin care desfiinţează caracterul de religie de stat 
al religii i anglicane în Irlanda. Proiectul acesta e 
primit (1868) cu 320 voturi contra alor 290, 
Disraeli diso'vă camera şi publică a'egeri noui, 
dar rămâne în minoritate şi-şi dă demisia, făcând 
loc unui minister liberai în frunte cu Gladstone 
ca preşedinte de consiliu. 

Gladstone realizează o mulţime de reforme li
berale şi nu se interesează decât de chestiunile 
interne ale ţării, fără să facă politică externă în 
proporţii mari. La 1874 e nevo t să demisioneze 
şi se retrage în viaţa privată, pentru a nu mai 
apărea pe arena luptelor politice decât la 1880, j 
când porneşte o campanie mare împotriva gu- S 
vernuiui liberal alui Disraeli, ajuns în vremea 
aceasta lord cu titlul lord Beaconsfield. Guver
nul conservator rămâne la alegeri în minoritate 
şi din nou e însă cinat cu alcătuirea cabinetului 
Gladstone. 

Real zează o nouă reformă electorală libe-a'ă, 
dar neputânduse înţelege cu partidul său asupra 
politicei de a se urma în Irlanda, îşi dă demisia 
(1885). Noul guvern conservator Salisbury ră
mâne la alegeri în minoritate şi Gladstone din 
nou e chiemat să formeze un cabinet (1886). 

Cu anii, Glalstone ajunsese Ia convingeri tot 
mai radicale. Noul prim ministru e hotărî; să se 
solve ehest a irlandeză în mod definitiv, acordând 
Irlandei autonomie deplină. Işi prezintă celebru 
proiect »Home rule«, prin care Irlandezilor li-se 
acordă un parlament cu sediul în Dublin şi un 
al doilea proiect prin care se hotăreşte cumpărarea 
de către stat a proprietăţilor mari din Irlanda şi par
celarea lor pentru a fi vândute în loturi Irlandezi
lor. In discuţia asupra acestor proiecte şi-a rostit 
Gladstone cele mai frumoase discursuri politice, 
desfăşurând înalte idei umanitare şi proclamând 
principiile autonomiei nationale. O parte a parti
dului său îl părăseşte, însă. Unioniştii liberali nu i 
dau sprijinul şi proiectul e respins, în a doua 
citire, cu o majoritate de 30 voturi. Gladstone 
disolvă parlamentul, dar la alegeri nu sânt aleşi 
decât 191 de aderenţi ai proiectului şi Gladstone 
îşi dă demisia (1886), pentru a se retrage de pe 
arena luptelor politice şi moare Ia 1898. 

Orator de forjă şi stăpânind toate mijlca ele 
artei retorice, glasul Iui curat şi sonor electriza 
mulţimea. Temperament viu şt neobosit, şi-a păs
trat până în adânci bătrâneţe viociunea şi avân
tul sufletelor tinere. 

Adversar neîmpăcat al conflictelor sângeroase, 
a fos» întotdeauna un apărător pătimaş al drep-
tuii'or naţiunilor asuprite, ridicându-şi cuvântul 
şi în favorul cauzei noastre a românilor din Un
garia. 

O ciudată coincidenţă a voit ca în anul în 
care se împlinesc 100 de ani delà naşterea băr
batului de stat care a adus în discuţie chsstia 
autonomiei Irlandezilor, guvernul liberai al En
gliterei se porniasci în canpania electorală supt 
aceiaş flamură: »Homerulet (homsacasă, ruie 
guvern). 

Ar fi cea mai frumoasă cinsHre a memoriei 
maelui reprezin ant al »evoIuţiei progresiste al 
caracterului naţional* — cum îi numeşte azi toată 
Englitera — daca ahgsrile din Ianuarie ar con
sacra opera începută de Gladston?, dând guver
nului majoritatea absolută. 

— O b r o ş u r ă a m o ş t e n i t o r u l u i d e 
tron . Se anunţă din Praga că moştenito
rul de tron, arhiducele Francise Ferdinand 
a scris o broşură dtspre marile manevre 
din Moravia, din anul acesta. Broşura con
ţine observaţii foarte judicioase şi comen
tează toate greşelile ce s'au făcut în cursul 
acestor manevre. 

Studiul este foarte amănunţit şi sever, 
dar fără nici o personalitate. Arată într'un 
chip extrem de obiectiv toate greşelile de 
tactică şi de operativă ale cavaleriei, servi
ciului de ecleraj al artileriei, arbitrajului mar
şurilor, serviciului de legătură etc. § : я 

— Avansare. D şoa a Eugenia Bárdosy pro 
feso2fă auxiliară la şcoala superioară de stat (li
ceu) de fete a f ist numită d n partea ministrului 
de culte şi instrucţie publică ca rang şi salar de 
profesoară ordinară ia această şc aă superioară. 
D şoara Bardossy şt a încep Jt cariera la şcoala 
civilă a íAsíreu din Sibiiu unde a funcţionat 
2 ani. 

— Demonstraţ i i pentru votul universal . 
Ieri seara, mai muíre grupuri man de s :cial de
mocraţi au cutrierat stockte principale ale Buda
pestei, demonstrând centru votul universal. O 
ceafă mare a voit să ajungă pană în faţa clu
bului partidului Ind pendist, dar a fost împiede
cată de poiiţie. 

Demonstraţia n'a f.vut caracter mai grav. Are
stări nu s'au făcut. 

— înscrierile la universităţi le din Un 
garia. înscrierile pentru semestrul al doilea vor 
începe, la universitatea din Budapesta, la 7 Ia 
nuarie ţinând până la 18 Ianuarie. Rectorul poate 
admite înscrierile pâ-iă li 18 Februáré. Studenţii 
cari vin din străinătate pot să se înscrie până ia 
15 Martie. 

La universitatea din Cluj : Delà 7 Ianuarie până 
la 18 Ianuarie, iar după acest termin numai cu 
învoirea specială a rectorului universităţii. 

— O fată vrea să s e răzbune pe aman
tul ei şi o m o a r ă pe altul. Un tragic caz de 
otrăvire s'a întâmplat zilele acestea' în Paris. 
Tenoristul Godart delà opera din Paris a fost 
chemat în vizită de familia Dudieux, cu care trăia 
în bune relaţii de prietenie. Aci Godart a fost 
cuprins de-o groaznică durere de cap. Doamna 
Dudieux şi a adus aminte, că a primit de undeva 
câteva capsule de antipirină, pe care le a oferit 
îndată oaspelui. Acesta le ia şi in câteva ceasuri 
îşi dă sufletul între chinuri grozave. 

S'a orânduit îndată o anchdă, pentru a stabili 
originea capsulelor de antipirină. Ancheta a con 
statat, că aceste capsule nu conţineau antipirină, 
ci arsenic, o otravă violentă. 

Arsenicul acesta a fost trimis dlui Dudieux de 
o fată cu care avusese mai înainte de căsătorie 
relaţii de dragoste şi care voia să-I otrăvească 
pentrucă a părăsit-o. Fata este o vânzătoare Ia 
marele magazin Louvru şi se numeşte Maria 
Bouret. Ea a fost arestată. 

— Exploz ie într'o farmacie. In laboratorul 
farmaciei Barcsay din Seghedin a explodat un 
aliaj de clorcali. Explozia a f û t atât de puter
nică, încât întreg laboratorul s'a prefăcut tn ruine,! 
Doi asistenţi cari lucrau în laborator au foi 
răniţi, unul d'ntre ei atât de grav încât nu va 
putea scăpa cu viaţă. Cauza exploziei nu s'a 
putut constata. 

— Catastrofa din Uhersko . Ancheta por
nită în afacerea îngrozitoarei cas rofe din Uhsrsko 
a stabilt pe deplin, că şeful gărei Alois Zeisi 
poartă toată vina. 

La instrucţie a míríu isit plângând, că a uitat 
cu totul de trenul de marfă, care staţiona în gări 
pe linia principală. 

Eri au fost îngropate încă câteva din victimei) 
acestei mari nenorociri. Ele au fost însoţ te pânl 
la mormânt de o mulţime mare de lume. 

Multe coro ne erau depuse pe cosciugul lo 
şi din partea necunoscuţilor. 

Ouvernul a luat toate măsu ile de a se in 
griji de victime. Fjmil-ilor celor morţi li-sţau oferi 
sume mai însemnate di bani, drept despăgubiri 
iar răniţilor li s'au pus la dispoziţie ajutoare ne 
cesare bar.eşti, câtă vreme vor zăcea şi vor 
remuneraţi cu sume mii mici sau mii mari 
băni dupi cum se va arăta şi infirmităţile sul 
rite în urma acestei groaznice ciocniri. 

in şedinţa de eri a camerei seniorilor, ministr 
lucrărlor publice a vorbit cu multă durere 
Întâmplarea fatala delà Uhersko şl a promis t 
concursul său pen'.ru ajutorarea Retinelor. 

Din Viena nise mai teegrafiază următoan 
as; p ra nenorocirei d;n Boemia -. 

înainte cu câtfva momente de intrarea accel 
râtului în g<ră un macagiu intiă în biuroul te 
grafic unde Zeiss telegrafia ceva şi-i strigă 
cestuia : 

>Vme acceleratul !< 
Acia atunci i a venit în nrnte lui Zeiss, cä 

uitat să îni;h dă lini». A eşit ca fulgerul afară d 
era prea târziu, căci catastrofa s'a produs înaint 
ochilor săi. 

îngrozit de spaima a rămas încremenit locul 
Şeful de tren dea tre ui de marfa i a strig 
>Pentru Dumnezeu, de ce n'ai îfKhis linia! 

Zeiss n'a puíLt răspunde nimic, până când i 
venit nevastă sa, care frămânîâidu se de duri 
l'a întrebat, acâţându i-se de gât? 

» Spune drept eşti vinovat, pentr i Dzeu ?« 
»Nu ştiu ce si zic, a răspuns funcţ om 

galbe 1 ca ceara. Am uitat ce e drept de trei 
accclerif, dar nici n'&m a szit nici un semnal, 
trebuia să se de.e delà Morava. 

După-cum a n arătat în numitul nos'rj dei 
Zeiss a fost pus în libertate, dar a fost si 
pend at din oficiu. 

Instrucţia se continuă încă. 

— Duel între doi deputaţi unguri. De| 
tutui Bé a Henrik a acuzat pe coh-gul său Loi 
Hugo că ar fi om corupt. Afacerea s'a apia 
prin — bătaie, un duel care a avut loc între 
doi patrioţi. Deputatul Béla a târât vînadfgvti 
m jlociu delà mâna dreapta a deputatului L « | 
D.ipă această »gravac rănire cei doi deputaţi I 
împăcat şi p in sîngele ce a curs s'a dovedi 
mod neîndoios că d. Laíhne — nu mai e corii] 

— împăcare cu sârbii. Din Belgrad se li 
grafiază Peste câteva zile va sosi aici deputat 
austriac B ehrenzeiter şi încă după cum se j 
neşte, direct din însărcinarea guvernului austrii 
Misiunea lai, ar f afirmativ să caute o bază pi 
trivtă pentru restabilirea bunelor relaţii iul 
sârbi şi austriac!. Se spune, că în cazul dacal 
putatului austriac i-se va face o primire amici 
în Austria s'ar sista ordonanţele cu privire 
detragerea debitului poştal ps seama ziarilors 
beşti. Din izvor aproape de guvernul Serbiei i 
lansat comunicatul că cercurile competente rí 
fost încă încunoştinţate oficial despre sosirea! 
Baehrenreiter, unele cauze încuviinţează însă p: 
punerea că el soseşte cu o misiune speciali. 

— De'raudare Tn Bârzava. La primăria» 
munei Bârzava (comitatul Aradului) s'a glsit, I 
control, o lips* de mai multe mii de cor» 
Vinovatul ar fi notarul Kauner József care afo 
suspendat prin subprefectul de Radna. kk 
nistraţia părintească cu care guvernele unguri 
se laudă că ne-au norocit. 



30 Decemvre 190t » T R I B U N A« 

- Datoriile principesei Luiza. Din Ber
lin nise telegrafiază o nouă ispravă a princi
pesei Luiza de Coburg, fiica răposatului rege al 
Belgiei. Principesa Luiza, neavând bani să plece 
la înmormântarea tatălui ei s'a adresat unui 
bancher dm Berlin care i-a împrumutat o sumă 
însemnată, în speranţa că venind delà Bruxelles, 
principesa Ii va achita şi datoriile veetv. PrinJ-
cipesa, însă, a plecat delà Bruxelles de a dreptul 
la München, pentru a cumpăra castelul Schwa 
neg cu 500.000 mărci. In München din nou a 
rămas fără bani şi a fost siiită să facă datorii 
nuoi. 

— O afacere mister ioasă . D.n Paris ri-se 
telegrafiază că poliţia a arestat eri în sucursala 
băncii comerciale ruseşti un inginer, de origine 
rus, cu numele Ouilovici, şl pe fratele acestuia. 
Arestarea s'a făcut la cererea poliţiei ruseşti care 
fi a:uză pe fraţii Ouilovici că sr fi săvârşit un 
omor pentru a pungaşi o bancă de asigurare 
rusească. 

inginerul Ouilovici îşi asigurase viat», tn 1908, 
pentru suma de 270.000 franci, cu planul să 
omoare un om care i seamănă şi să încaseze 
apoi suma asigurată. In vara aceasta a şi omorît 
un om cu numele Poduteky şi încasând suma 
asigurată a fugit apoi în Franţa. 

După arestare, frsţ;i Ouilovici au fost duşi In 
închisoare, unde amândoi s'au sinucis. 

— Arestarea unui s p i o n francez în Ger
mania. In Mainz, după cum se anunţă de-acolo, 
a fost arestat subofiţerul francez Labomdette, 
care deja de ani de zile face servicii de spionaj 
guvernuiuî francez. Mai de mult Labomdette a 
fost osândit pentru falsificare de acte oficiale Ia 
20 ani de muncă silnică; a reuşit însă să evadeze 
din puşcărie. De-aici s'a dus Ia Luxemburg, unde 
a obţinut un post d<; camerier Ia un înalt func
ţionar de stat, dar în curând şi a furat stăpânul, 
dispărând cu 51.000 ái franci bani gata şi cu 
hârtii de valoare îa preţ de 50.000 de franci. In 
restimpuri el f-асед servicii de spionaj guvernului 
francez. Când a fost zilele trecute capturat, s ' ï 
mai găsit la el o parte din hârtiile de valoare fu 
rate, dimpreună cu o mulţime de fotografii şi 
planuri miiitare. D.n însemnările ce is'au confis
cat se poate constata că dl. Labomdette întreţinea 
legături cu mai mulţi ofiţeri francezi. 

— Cul e dat poporul în pază. Un nou 
caz de def audare din partea prea cinstitei ad
ministraţii nr-se semnalează din Bîrzava. 

Notarii! de acolo, unul Kauner József a pus la 
o parte, ori poste le-a jicat în cărţi, câteva mii-
soare de coroane din averea comunei. 

S'a pornit o »strassiicä« ancheta, —zicem straş
nici pentrucă cercetarea aceasta e făcută de şeful 
notarului de so'gablrăul din Radna, iar corb la 
corb nu şi scoaie ochii — în urma căreia, notarul 
pungaş a fost., suspendat. Atîta tot. Trebuie să 
se stabilească mai Întâi, dacă a fost sau nu un bun 
agent de maghiarizare. In caz când şi-a făcut în 
conştiinţă ungurească slujba, atunci se va trage 
o muşama groasă peste toată murdăria. Dacă nu 
s'a purtai cinstit, atunci vai de capul lui va fi 
închis peniiu furt. 

Cazul din urmă însă nu o săi vedem. U.:de 
s'a mai pomenit notar să nu şi facă datoria sa 
de slugă credincioasă, a unui guvern, care i dă 
mână liberă în sacul cu bani, munciţi din greu 
ai bietului popor ! 

— N e t r o l o a g e . Văduva Cristîna Gh'mbăşan 
n. Gurtiinger, membră fundatoare a Reuniunii fe
meilor române din Făgăraş, a răposat In Făgăraş 
in vi astă de 66 de ani — două zile după moartea 
bărbatului ei... înmormântarea ei a avut Ioc în 
cimitirul din Fagăraş, la 29 Decemvre. 

Odihnească în pace ! 

— Nicolas Cleş, din Vaca, student în cl. a Vll-a 
gim. în urma unui morb de piept după lungi şi 
grele suferinţe şi împărtăşit cu sf. Taine a în 
cetat din viaţă Sâmbătă Ia 25 Decemvre st. n. 
Rămăşiţele pământeşti i s'au aşezat spre odihnă 
veşnică în cimHirul bis. rom. gr.-or. din Vaca. 
Odihnească în pace! 

— Aniversara catastrofei de là Messina. 
Corespondentul nostru din Roma ne telegrafiază • 
Aniversara înfiorătoarelor catastrofe din Calabria 
şi Slcilia a fost o zi de doliu pentru întreaga 
Italie. In toate oraşele s'au ceremóniát parastase 
pentru odihna victimelor. Deosebit de solemne 

au fost serbările comemorative în Reggio di Ca
labria, Messina, Calania, Palermo şi Nsapo'i. In 
Reggio dl Calabria, unde prăvăliile au fost în
chise în semn de doliu, o procesiune impozantă 
a ieşit la mormântul comun, In care zac heca 
lombele victimelor, şi a aşezat pe el o frumoasă 
cunună de flori. Ministrul-preşedinte a adresat 
telegrame către toţi primarii comunelor distruse 
de cutremur, încredinţându i c i guvernul îşi cu
noaşte datoria şi va avea mereu înaintea ochilor 
săi îndatoririlor ce a primit în faţa regelui, a 
parlamentului şi a lumei culte. Primarii comune
lor nenorocite de cutremur au primit depeşi de 
îmbărbătare din toată ţara. 

Din Messina se anunţă: Din prilejul aniver
sării groaznicului cutremur locuitorii Messinei au 
veghiat toată noaptea şi şi-au reamintit scenele 
înfricoşate ale catastrofei. Mulţi dintre ceice au 
răuşit să scape şi s'au aşezat prin satele vecine, 
au sosit în ziua aniversară la Messina, cu tre
nuri sp-.ciale. Prăvăliile sânt închise. Picase s'au 
arborat steaguri de doliu. Ruinele sânt iluminate 
în mai multe locuri, de către cei ce-şi au îngro
paţi acolo pe membrii familiilor lor. Episcopul a 
slujit un paiastas la un altar aşezat î i ţintirimul 
ruinelor. 

X Pentru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvoriurn, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 dose 
cu modul de pregătire expediază franco. B ü r g e r 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

X Fraţii Lászlóczky, fabrică de cîrnăţerie, Cluj 
— Kolozsvár. Telefon 17. Recomandă specialităţile 
de prima calitate de cîrnaţ din Cluj, slănină şi ar-
ticlii de cîrnăţerie, precum : slănină fină (Kaiserfleisch), 
slănină cu aht, cîrnaţ, carmanadlă, şuncă, limbă ; în 
sezonul de iarnă cîrtaboş de Cluj şi sîngerete; spe
cialităţi de cîrtaboş şi cîrnaţi, pastete şi rînză de porc 
umplută, slănină pentru muncitori în cantitate peste 
25 kg. : în fine untură curată de porc topită în vase. 
La comande mari şi preţuri mari. Expediare cu poşta 
sau cu trenul. — Serviciu prompt şi grabnic. Cu ca
talog de, preţuri sau cu informaţiuni servim bucuros 

Mişcarea culturală. 
T e a t r u . Din cauze neprevăzute, repre 

zentaţia teatrală proectată de аплі nou, se 
contramaniează. 

Comitetul filial din Dej 
pentru fond de teatru român* 
27 Decemvre 1909 st. v. (9 
st. n. a treia zi de Crăciun), 
mare a hotelului »Europa« : 
teatrală la care sânt rugaţi a 
mai mulţi. Venitul carat este 
tru trebuinţele societăţii. 

al » Societăţii 
. Ararjază în 
Ianuarie 1910 

în sa* a cea 
Reprezentaţie 
participa cât 

destinat pen-

Mişcaret a n i i a k o D l i c ă 

Apel 
către preoţii şi învăţătorii români din 

Ungaria. 

De când s'a decretat activitatea politică, n e a 
cuprins şi pe noi boala politicei militante. Poli
tizăm strună ! Politizăm şi cei cari ne pricepem, 
politizăm şi c?i, cari ru ne pricepem, toţi ne 
f ământăm creerii cu soarta ţării. Da vom con
tinua astfel, vom păţi cum a păţit carul din inima 
căiuia a căzut cuiul; o parte va sta locului şi 
numai roatele dinainte vor merge înainte. Cuiul 
carului nostru e gata să cadă, ne depărtăm prea 
tare da popor, căci puţinul timp liber ce-I avem 
în munca pentru pânea de toate zilele îl petre
cem cu grijile cele mari ale politicei. In iarna tre
cută temându ne de urmările analfabetismului s'a 
arătat un semn de îngrijorare a fruntaşilor, s'a 
pornit un bun curent pentru vărsarea lumlnei 
între analfabeţi. Foc de paie a fost şi aceasta. 
Iute s'a început, dar şi mai iute s'a isprăvit. 

In zgomotul asurzitor al preocupaţiilor noastre 
abia se aude glasul miilor de muribunzi, al jert
felor întunerecului sufletesc, de pe valea Crlşului-

repede. Foie noastre amintesc de ei, cele din 
capitală ne învinuiesc pe noi pentru cauzde mi
zeriei, ce i a cuprins şi care zilnic îşi seceră roa
dele sale. Dar să fin sinceri, mizeria, întunerecul 
sufletesc nu numai dealungul Crişului repede şi-a 
întins aripele sale negre, ci şi In alte părţi lo
cuite de români. Poporul nu se mişcă, poporul 
nu înaintează alăturea cu cărturarii săi, e prea 
cufundai în întuneric. E conservativ şi In sărăcie 
care e fiica neştiinţei. Izvorul Întunericului şi al 
fiicei sale e insă alcoolul, (oeuturile spirtuoase). 
Stâmpărarea setei cu alcool la romin e boală 
cronică, care se repetă adeseori îmbolnăvind cor
pul şi sufietul lui. Cum putem noi deci pretinde 
să înainteze cel bolnav, cel istovit căci proverbul 
latin zice: »Mens sana in corpore sanoc ? 

Cuiul e gata să cază!... 
Cinstiţi părinţi şi fraţi învăţătorii 
Pe d voastre v'a rânduit Dumnezeu, să staţi 

în contact nemijlocit cu românul. Simţiţi bucuria 
Iui, simţiţi ne:azul Iui; împreună rîdeţi şi îm
preună şi plângeţi! Puţină parte aveţi din bucu
rie, dar cu atât mai mare din năcaz! Pe voi vă 
cârteşte în nepriceperea lui poporul, pe voi vă 
critică în necunoştinţă de cauză şi intel genţa. 
E lucru firesc că vă mustră, căci formaţi zala 
aceia, care leagă poporul. E şi mai firesc că lu
mea delà d-voastră aşteaptă mântuirea neamului, 
împrăştiarea întunerecului şi frângerea cătuşelor 
sărăciei, prin urmare deşteptarea poporului din 
ameţeala alcoolului. 

Luptă se cere delà d-voastre de pe amvon, 
de pe catedră, pe străzi, prin adunări şl târguri. 

La luptă insă fără arme nimenea nu merge. Eu 
înţelegând cauza originală a mizeriei din popor, am 
ajuns Ia convingerea — şi cred că şi d-voastră 
în cea mai mare parte — că mana tuturor rele
lor Ia poporul no,tru e beţia — alcoolul. In con
tra alcoolului trebuie deci să ne câştigăm arme 
ca să-1 putem învinge, căci apoi uşoare vor fi 
celelalte lucrări întru propăşirea poporului, încre
dinţat d voastră. 

M'am hotărît a aduna arme, material pentru 
lupta aceasta, dar singur nu sânt n stare. Am 
lipsă mare şi de sprijinul d voastră. In munca 
d-voastră grea şi obositoare vreau să vă ajut, 
dar la o parte a lucrului meu trebuie să mă aju
taţi şi d voastră. 

Voiesc să public o lucrare despre cauzele, 
efectul alcoolului, alcoolismul şi lupta contra lui, 
din care fi-ştecare va putea scoate cele necesare 
în lupta grea ce o începem. 

Nu cer mult! Cer numai răspuns la zece în
trebări, întrebări, la cari numai d-voastră puteţi 
răspunde, întru uşurarea poziţiei in care azi vă 
aflaţi. într'o scrisoare simplă îmi puteţi da răs
puns la toate întrebările. Din o comună ori preo
tul ori învăţătorul poate răspunde, mai bine e 
însă ambii, căci câte capete, atâtea păreri. 

Iată întrebările: 
a) S'a încuibat beţia în comună ? şi dacă da, 

la care sex, în ce vrâstă sânt şi care e ocupaţiunea 
alcooliştilor ? Observaţi creşterea ori descreşterea 
beţiei ? 

t) Rachiul (vinarsul) se consumă în birt, sau 
în prăvălii, sau se duc la muncă şl în ce canti
tate? Oare acasă rachiul se bea regulat, e datină 
a-l cumpăra în cantităţi mai mari şi se ţine la 
îndemână ? 

c) Aflaţi, că e prea mare numărul birturilor 
(cât-ciumelor) şi al prăvăliilor de spirtuoase în 
raport cu poporaţiunea ? 

d) Ceice dau de lucru ţăranului, dau la lucru 
şi rachiu? Cât şi în ce împrejurări? (Se cuprinde 
aici şi servitorimea). 

e) Scăderea sau creşterea din când în când a 
alcoolismului, în ce legătură stă cu ridicarea sau 
micşorarea plăţilor ? 

f) Cari sânt articolele principale de hrană a 
locuitorilor şi oare cantitatea sau calitatea aces
tora influtnţează creşterea alcoolismului? 

g) Oare locuinţele mici, scunde, întunecoase, 
scumpetea lemnelor şi a luminatului promovează. 
cercetarea cârcimelor? şi în genere sărăcia ce 
influenţă are asupra înclinării spre beţie? 

h) Cari sânt datinile (cununie, botez, înmor-^ 
montări, pomeni, ceremonii, serbări şl insiituţiuni 
publice, târguri), cari promovează beţia ? 

! i) Suma cheltuită pe rachiu în ce raport este 
\ cu cea cheltuită pe hrană, îmbrăcăminte şi im-
! pozite? 
\ k) Oare crâşmarii sau alţi vânzători dealcool 
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X amestecă eu alte materii sfrieăcioase şi ame
ţitoare? 

Acestea sânt întrebările, sânt uşoare şi puţine 
dar ie aflu suficiente pentru a complecta mate
rialul meu deja adunat. 

Poatt cineva se v i jena a da în vileag păca
tele comunei sale. Acestora le atrag atenţiunea 
e l alcoolizmul nu e la noi mai înrădăcinat, dar 
la noi se îngreunează soluţiunea bună prin treapta 
«ulturară a poporulu*. 

In fine ca să ilustrez gradul răului provenit din 
be(ie citez cuvintele regelui prus Friderich Wilhelm 
III: >Aş considera drept cel mai mare merit a 
stăpânirii mele, dacă In cursul ei impozitul pe 
spirtuoase s'ar reduce la nimica; sau cuvintele 
regelui svedian Oscar I : >Nu cunosc un astfel 
d e prêt, pe care să nu 1 dau, numai ca să scap 
poporul meu din jugul băuturilor spirtuoase«. 

Eu nu sânt rege, nu am comori, dir aş da 
tot ce am ca să văd măcar scăderea consumării 
alcoolului la poporul român. 

Domnilor preo(i şi învăţători, vă rog conside
raţi răspunderea la întrebările de sus, ca o da
torie a d voastră, irimiţându ml-le la Arad (Se
minar) pâna In ziua de 1 Martie n. 1910.*). 

Nicolae Mihulin, 
profesor preparandial. 

*) Toate gazetele sînt rugate a reproduce acest apel. 

E C O N O M I E . 

Din «Calendarul portativ al func
ţionarilor de bancă români pe 1910«. 
Numărul total al funcţionarilor aflători în 
serviciul băncilor noastre (funcţionari de pro
fesiune şi funcţionari de ocazie, jurisconsulţi 
etc.) în anul 1909 se cifrează cu 730 faţa 
de 658 în trecut. 

Fonduri de pensiune au cu totul 74 de 
instituie de bani (din 164). 

Suma dată de institutele noastre de bani 
pentru scopuri de binefacere delà înfiinţa
rea lor până în prezent se urci ia coroane 
1,315.303. 

* 
Alegeri le Ia Camera de comerc iu şi in

dustrie din Braşov. La 17 crt. au fost alege
rile pentru membrii camerii de comerciu şi in
dustrie din Braşov. Dint e români au fost aleşi 
in secţia comercială membrii ordinari d-nii: Ioan 
Ciurcu, librar; Ioan Duşoiu, comerciant şi Ioan 
Săbădeanu, comerciant de încălţăminte ; iar mem
bru suplent d. Ilie Savu, comerciant, toţi din 
Braşov. 

In sec(ia industrială au fost aleşi dnii: Dumi
tru Căpâţină, măcekr şi Eugen Precup, maestru 
lăcătar In Braşov. 

Piaţa grâne lor din Arad. 

29 Decemvre 1Ü0S 

S'a vândut aziî 
grâu 500 mm. , . 13-£t-J3.S© 
orz 100 mm. . . . 5.6J 670 
ovăs 100 mm. . . 9 2)— • — 
lecari 100 mm. . . 7.00- .— 
păpuşoi 500 mm, , 6.70— •— 

Preţurile sunt socotite In coroane şi după 50 klg, 

Вигза d e mărfuri şi efecte din Budapests 1 . 

Budapests, 29 Decemvre 19C9. 
Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următornli 

Grîu nou 
De Tisa 28 K. 95—30 K. — fi!. 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 « 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 « 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 > 55—19 » 65 < 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — « 
Ovăs de calitatea a II. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz 14 » 80—15 » — « 

BIBLIOGRAFII. 
„Calendarul portativ al funcţ ionari lor de 

bancă români pe 1910". Anul II, redactat de 
Vasile Bab'. Arad. Tipografia Diecezană. 

Ca şi calendarul din anul I, calendarul acesta 
a apărut cu un conţinut interesant şi variat pe 
181 pag. In partea calendaristică sânt indicate 
terminele de plată pentru administrarea dărilor 
şi comp. erariale; apoi se dă tarifa de timbre, 
de taxe poştale şi o tabelă comparativă a mone-
telor. Urmează după aceea partea literară cu nu
meroşi articoli semnaţi de: Vas. Babi, («Chestiu
nea organizării funcţionarilor de bancă români «); 
T. Filipescu, («Organizarea economicä«); E. Tişca, 
(Rolul băncilor şi al funcţionarilor lor în organi
zaţia noastră economică*); C. Călţun jun., («Ceva 
despre cualificarea funcţion. noştri de bancă»); 
Emil Russu, (»Din durerile noastre»), Din cro
nica anului (crestături). Tragerile la sorţi în 1910. 
Numele funcţionarilor delà băncile române (în 
ordine alfabetică). Institutele financiare române. 
«Solidaritatea». Recomandăm calendarul spre pro
curare băncilor şi funcţionarilor noştri de bancă. 
Preţul e 2 cor. 

* 
La Librăria >Tribunei* se află de vânzare' 
Au apărut: 
Din compoziţiile lui Dr. Iustin Cl. luga, au 

apărut în ediţia a Il-a următoarele : 
Vioarele de iarnă, polca mazurcă pentru 

pian preţul C —.40 
Marşul studenţilor, pentru pian preţul . » —.40 
Resignare, romanţă pentru voce şi pian » —.50 
Thalia română, marş pentru pian. . . » —"40 
Cântece şi plângeri, un caiet de compo-

siţii, cuprinzând 6 pSese pentru voce 
şi pian preţul • » 3 — 

Se pot procura delà » Librăria a^hidiece-
zană« din Sibiiu (Nagyszeben), » Libră
ria M. Onisor« din Năsăud (Naszód) 
» Librăria A. Todoran« ^din Gherla, 
(Szamosujvár), şi delà »Cibraria Tribu
nei «, Arad. Cele 4 dintâiu se pot însă 
comanda numai delà autor din Oherla 
(Szamosujvár) şi delà librăria » Tribunei». 
La comandă e de a se alătura 10 fileri 
pentru porto poştal (recom. 45 til). 

« 

Tipărituri advocaţiale în limba maghiară.: 
Adás vételi szerződés 1 bucatá 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coroane. 

Haláleset felvétel 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coroane. 

Házassági életközösség helyreállítási kérvény 
1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 cor. 50 fileri. 

Községi bizonyítvány 1 bucată 3 fileri; 50 
bucăţi 1 coroană. 

Kielégítési végrehajtási kérvény I bucată 4 fi!.; 
50 buceţi 1 coroana 50 fileri. 

Meghatalmazás 1 bucată 3 fileri ; 50 bucăţi 
1 coroană. 

Sommás kereset 1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 
coroană 20 fileri. 

Leltár 1 buc. 8 fileri; 50 buc. 2 cor. 50 fii. 
Árverési fdtételik 1 buc. 3 fii.; 50 buc. 125 fii 

* 

Calendare pe anul 1910. 
s Calendarul Minervei« » 125 
«Calendarul Neamului Românesc* . » —.80 
»Calendarul delà Arad« » —.50 
»Calendarul delà Aradc » —-30 
»Calendarul Poporului român* . . » —40 
»Calendarul raţional* » —.36 
»Calendarul Aurorei* » —.40 
»Amicul Poporului« » —70 
»Calendarul Săteanului* » —-30 
»Calendarul delà CIuj« » —*20 
»Calendarul Poporului« , . . . . » —40 
»Calindar Arhiediecezan« (Sibiiu). . » —-80 

Calendetre de părete Block foarte frumos lu 
erate cu preţurile de 1, 150, 2, şi 2 -50 coroane. 

* 
Din Bibl ioteca muzicală »Lira r o m â n ă * 

Nr. 1: »Deşteaptă-te Române*. 
Nr. 2: «Luna doarme.* 
Nr. 3 : » Aoleo!* 
Nr. 4: «Suspine crude.« 
Nr. 5: »Cât te-am iubit.* 

Nr. 6: »Calugarul din vechiul schit.* 
Nr. 7: » Pentru tine Iano.« 
Nr. 8: »Două fete spală lână.* 
Nr. 9 : »Ce te legeni codrule.* 
Nr. 10: »Steluta.« 
Nr. 11: »Cucuruz cu frunza'n sus.* 
Nr. 12: » Fetit/) din acel sat.« 
Nr. 13: »Popa zice, câ nu bea*. 
Nr. 14: »Inimioara mea*. 
Nr. 15: »Am un leu, şi vteau să-I beau*.. 
Nr. 16: »Pasere galbenă 'n cioc*. 
Nr. 17: Imnul regal român. 
Nr. 18: Cântul ginţii latine. 
Nr. 19: Tricolorul. Imn patriotic. 
Nr. 20: Steagul nostru. Imn pattiotic. 
Nr. 2 1 : Mama lui Ştefan-cel-mare. 
Nr. 22: Domnul Tudor, cântec naţional. 
Fiecare număr 20 bani, plus 5 f.l. porto poştal. 

* 
La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10— 

20—30 fileri, pentru porto poştal. 
A apărut şi se află de vânzare Ia 

librăria >Tribunei« 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zaharît Bîrsan. 

F * j r e £ v i l 2 c o r o a n e . 
Plus 20 fileri porto. 

Poşta administraţiei. 
Al. Toader. Segheştel. Nu cunoaştem nici noi> 

o firmă, unde ai putea să te adresezi. 
L. Mioc, Varadii. Adresa cerută e: Bucureşti,, 

strada Traian 193. 

Redactor responsabil luliu Glergiu. 
> Tribuna* Institut tipografic, Nichin al con a 

Credit pe ipotecă, pe cambiu 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

U s t r . W e i t z e r J á n o s 1 5 . 

Telefon nr. 376. 

I 
t 

I 

e uşa secretă, prin care întră toate boalele se
rioase în corpul omenesc. »Emul-
s iunea Scott«, composiţie de olei 
de ficat'de peşte e însă cheia care 
închide aceasta uşă, încă înainte de 
a se apropia boalele de ea. 

Emulsiunea Scoli 
a ajuns Ia mare renume, mai ales prin curăţenia, 
mistuirea uşoară şi puterea de vindecare. Me
dicii, moaşele, părinţii şi bolnavii deopotrivă re
comandă acest medicament, ca cea mai încrezuta 
proptă a sănătăţii. 

Emulsiunea Scott e cea mai veritabili 
Să vinde In toate farmacile. 9 

Preţul unui f lacon original 2 cor. 50 fii 
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M i n i i t e r u l F i n a n ţ e l o r . 
Direcţiunea Comptabii ltaţel Genera le 

a Statului şi a Datoriei Publ ice . 
D a t o r i a P u b l i c ă . 

Nr. 124741. 26 Novembrie 1900. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
A 8-a tragere la sorţi a titlurilor de 

ietrö4°/o amortizabilă din 1905 împrumutul 
A Lei 100,000.000 se v* efectua în ziua de 
20 Decembrit 1 9 0 9 / 2 Ianuarie 1910, 
ora 10 a. m. în sala specială a Ministerului 
de Finanţe, conform dispoziţiunilor stabilite 
prin regulamentul publicat în » Monitorul 
Oficial* Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
ptru o valoare nominală de Lei 593.000 
în proporţia următoare : 

21 titluri de câte 5.000 Lei 105.000 
71 » » » 2.000 » 177.500 

148 » » » 1.000 » 148.000 
325 > » » 500 > 162.500 
565 titluri pentru o valoare 

nominală de Lei 593.000 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Comptabllităţli Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

S. Quintescu. 

3000 coroane pe an 
ş i l o c u i n ţ ă . f î r u n r x o £ L S A . 

câştiga cn comerciant harnic ca con
ducător pentru prăvălia mea de manufactură 
piţărle şi fer din Jebei, care va rămânea 

ca filială. Deoare-ce eu primesc o prăvălie 
ваі mare ta oraş, trebuie să rămână res
pectivul singur aici, şi să fie respunzâtor 
pentru un Lager de 20,000 coroane, de aceea 
cel ce voieşte a ocupa postul trebuie să 
ispiiDă de cel puţin 2000 coroane în bani 
ata ca cauţie. Toi odată angajez şi 

2 sodàli (commis) tineri. 
Gheorghe Turcoane, 

Zsebely (cott. Timiş). 

MARE CUMPĂRARE DE CRĂCIUN. 
Din cauza aglomeraţiei mari din magazin 

se poate căpăta cu preţuri nespus dc mici 
cei mai noui şi mai frumoşi articlii de 

s t i c l ă , porţelan şi 
pentru spălat. 

Mare asortiment de 
l a m p e d e a t î r n a t 

ş i d e m a s ă . 
Cea mai ieftină sursă 
de cumpărat obiecte 
de lux (figuri). 
Obiecte de lux. 

din argint de China 
şi aplacca, obiecte de 
masă de prima cali
tate. Foarte mare asor
timent de c a d r e , din 
totdeauna se află în ma
gazin peste 4 0 0 de mustre 
nouă şi executate cu gust. 

CIQP li C D M П Q Andrássy-tér 2 0 . 
110 U П L II lYiUfl f (Palatul Fischer ЕІІ2) 

Telefon pentru oraş şi comitat 568. 

Cea mai veche prăvălie de maşini de en sut şi 
biciclete din TJngaria-de-ead. 

DietlBi !жТіжів»аг« 
1« asul 1891 os 
sarea meddi» 
- de arylnt. • 

Feitat la 18*0. 

Reinhold 
ZOLLEB 
• i l i s in i юввЬібІі 

FEHÉRTEMPLOM 
Sehillergasse 8« 

lfcogä .Burg-. 

îşi recomand! 
on. public dit 

loc şi provincie marele său atelier me 
hanic unde se repară tot felul de m a ş i n i 
d© o u s u t şi b i e i e l e t e . Ţine în 
depozit tot-felul de £ г а Ш О ? О а П в şi plăci. 
Ţine in deposit cele mai 
bune bieielete sol, maşial 
deeusut şi obiecte de casă 
şi industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 
Preţnri moderate Semăn promt. 

T Ö R L E Y 

Schimbare de prăvălie. 
Am onoare a face cunoscut on. public, 

că mi-am s'rămutat prăvălia la edificiul 
şcoalei de fete din strada Weitzer 
János. 

Rugând şi pe mai departe sprijinul on. 
public, sânt 

cu stimă 
W o l f J á n o s 

p a n t o f a r . 

Fabrică aranj. eu instalaţie electrică. 

B. S k r b i C 
Zagreb 

- I l i e a N r . 4 0 -
recomandă renumitele sale ro-
le te de sc&nduriţe, de l emn 

şi graduate şi ro le te de fier pentru aşi la 
prăvălii etc., rngând a da mai multa atenţiune 

acestei firme solide. 
C a t a l o g e l e p r e t u r i «?* p r o s p e c t e 

s e t r i m i t g r a t i s . 

La cumpărarea săpunului sä se 
caute 

Buneţea, 
Preţul şi 

Greutatea. 
S ă p u n u l -

ieste neîntrecut de ori-ce alt 
săpun din lume tn privinţa însu
şirilor bune, curăţenia, puterea 
solubilă, bunătatea ce posede şi 

ieftinătatea. — 

S'au ieftinit cărbunii. 
Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25 V r m r : 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dej il c. 4 ' - . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mare neguţător 
de cărbuni • 

JS^trstdL, E ö t v ö s - u . 3 . 
Nr. Telefonului 63 . 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bună. 

m 

es 
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T O Ţ I S E MIRA 
de o pumpa *• mină soufra fttului. 
E cea mai nouă invenţie brevetată 

Ca primul ajutor tn caz de primejdie e 
nepreţuită şi pentru aceea, că ar* o construcţie 
uşoară, condiţionează apă puţină şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
2V 2 kigrm. Se poate folosi şi la udatul 
grădinilor. Preţul 20 cor. Spedarea se 
face nomai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite Insă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se capătă la tinichigiul 

Y £1 JL X £ L I « 
L U G O J , strada Nedelko nr. Î7. 

Fond. in i i . 1860. 

m ă i e s t r u 
. A J E C ^ D , palatul minoritán. 

'Ţine în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
1 t i o b u z u n a r cu tăiş englez şi So!fng«n, 

cuţite de bucătărie din oţeînl cel mai bun ş. a 
cu{ie p«ntru curăţitul legumelor, peniru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şunci, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi cârnă-
ţari, de junghiat şi pentru curijitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frízerit maşini de tutu, 
briciuri foarte fine, atcuţtte, prerum şi articlii 
mânuitori. — Recvizite de masă din Alpacea şi 
pacfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum şt ascuţire, le execut în 

: atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate. — — 

Kneifel Károly ÉS Fia 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa p. t. 

public, că mi-am mutat 

MARELE MAGAZIN DE CĂRBUNI, 
din palatul de pe Andrásey-tér nr. 14, pe 

Boros Béni-tér nr. 2 . 
Apropiindu-se sezonul de încălzit, etăm la 

dispoz'ţia p. t. public cu cărbuni veritabili 
In ori-ce cantitate, transportaţi acasă, 
şi primeşte angajament pe întregul sezon Ia 
ce se primesc prenotări. 

Comandele se pot face în persoană, prin 
corespondenţă sau prin Telefon nr. 139, 
la firma : 

Kneîfel Károly ÉS Fia 
mare comerciant de cărbuni 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2. 
(Cassa Kneffel). 

Ins t i tu tu l 

vopsitorie special is tă , şi 
i- institut chimic 
pentru Curaţii eaha ine lor . 

: Lipót • ufeza Nr^ 14. J g ^ frăvM: Deák Ferenczu. 39 . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că a m d e s c h i s conform 
cerinţelor moderne de azi o 

v o p s i i o n e s p e c i a l i s t ă ş i ins t i tu t c h i m i c p e n t r u c u r ă ţ i r e a de haine , 
unde primesc ori-ce văpsire şi curăţire de branşa aceasta. — Văpsesc şi curăţesc : 
haine bărbăteşti, femeieşti, uniforme, precum si mătase, catifea, pllsă, pănură, 
batist, dantele, tll, crep, mănuşi, articlii de par, manşon i, boauri, tapete, co
voare, fugare măsale Şi coperte de pat, perde de Tunis si (lăutele, umbrele, 
brodării cu aur, argint şi perlă etc., cu orice decoraţii fără a le desface. 

Preţuri moderate . C o m a n d e l e prin poş tă se execută p r o m p t şi conş t i ln ţ lo i . 
Recomandâsdu-mi întreprinderea sprijinului cn. public, rog ca să fiu onorat cu comande. 

I DACĂ VOIEŞTI SĂ RĂMÂI TOT TINERĂ ŞIIRUMOASA! 
j | s â f o l o s e ş t i n u m a i 

I CFTEMÂ DE KOZE. prinzător şi plăcut. 

1 

I 
I 

Asemenea efect cu alle asemenea preparale nu s'a 
putut ajunge. Prin urmare CREMA DE ROZE e 
cea mai excelentă pentru păstrarea fiineţei obrajilor 
şi mâauţlor . Preţul unui flacon 1 cor. 

ш т ш ъ m ROZE, ä s 
mai plăcute şi odorosse materii. Bucata 70 fileri. РП© Ä TiV fàftW f o a r t e recomandabilă. ГУ,ѴЛА Wb JWJŰJű, Preparată din cele mai 
gingaşe părţ<, se priede bine şl de Ioc nu e vătămă
toare. In culori : alb, rosa şi crème. Preţul 1*20 cor. 

A se comanda la : 

POKORNY DUŞAII, 
farmacie la 

SFÂNTA TREIME, în 
FEHÉRTEMPLOM. 

In timp de 

3 e < vei avea mâni mai catifelate 
-Jjjfft S» albe ca spuma, dacă vei 

я ш я т т folosi cosmeticul pt. mâni „MOLLY" = 
Chimiştii şi cosmeticii experţi, adeveresc, că 
cosmeticul pentru mâni „MOLLY" este pre
paratul cel mai desăvîrşit al timpului de azi. 

Magazin principal şi de exped iere : 

JU ST OR Ш И 
Prtuucric ,,£i Ctucw Kofi«". 

Arad, sir. Wtltzer Jáuos Hr. 2. 

In atgEţiunaa рагвііііег 

9 

I 
JZCTITGYÖRGYL 0;ZMR 
pictor de firme de embleme de biserici şi au ri tor în 

Marosvásárhely, str. Kossut Lajos 26. 
Săvârşesc orice lucru în braaşa aceasta In raod de 
gust frumos şi trainic pe lângă gamţie. însemnez 
că pictarea bisericior am studiat-o în decurs de mal 
m alţi ani în Bucarest! şi celelalte oraşe mai mari 
ale României şi aşa e eschisă orice incorectitate în 
executare. — La dorinţă, desemnuri porto-franca 

Cu distinsă stimă: 
Szentgyörgyi Oszkár. 
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BERBERSZKI MIKLOS 
p a n t o f a r 

Nagybecskerek, Jözsifföherteg ut 5. 

Recomandă pe lîngă pre{ moderat tot fe
lul de ghete şi pantofi pregătiţi din piele 
neagră şi colorată, precum şi din din 
catifea şi plüss. 

Preţ-curent se trimite gratis-franco. — Ne
guţătorii se bucură de favoruri deosebite. 

Fondat la 1879. Telefon 107-14. 

Bittticr JÁNOS 
fabricator de articole bisericeşti din aur 
— argint şi din tot felul de metale. — 

л « Jt A tKf t ® Cele mai fru-
C A 1 Í A E I M 1 m o a s e s t a r e ţ e y ++ +l 4+ ФѴ + «M i m o d e r n e c e c â n t ă 

ziua şi ia lumină. Cântăreaţă tînără 4, 5 fi. 
de 1 an 6, 6, 8, 10 fl. Renumitele cana-
r'me Seifert şi verzi delà 10 fl. în sus. 

Oaătoare 1, 2, 3 şi 4 fl , 
după soiu. Catalog de 
pre(uri despre papagal, 
pasări transmarine mai
muţe ş : câini ie soia se 

capătă înainte trimi{âad 20 fil. Féntra 
ajangerea comandelor la los in viaţă se 
garantează. — Cotandele se pot fa'e la 

D I Û S Z E G H Y és Társa, 
Oradea-mare-Nagyvárad. 

Cea mai mare prăvălie de animale din Ungaria. 

Recomandă în atenţ'nnea onor. preoţimi 
monumentalele sale obiecte bisericeşti 
originale şi in stil curat, precum şi 
auritura şi argintătura executată prin 
foc şi nefalaiflcată. Auritura prin 
— — foc delà 21 cor. în sus. — — 

F a b r i c a : 
Budapesta IX., Lónyay-utca 23. 

La dorinţă escurgem la faţa locului. 
Catalog mare şi ilustrat trimitem gratis 

şi franco. 

SCHAEFER RICHARD GÉZA 
lăcătar technic, 

ptntru zidiri, instalare de aiaduct şl canalizare In 
ARAD, strada Batthyányi Nr. 17. 
Pregăteşte cordoane pentru rftari, trepte 
şi balcoane, vetre de fiert din fier făurit. 

Atelier de instalare» *° "" 
Ratele de ţevi pentru apaduct. J a ţ u r i 
fără miros. Pissoare, sgălătoare. odăi 
de bale şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire contrală. 
NOUTATE I Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi-
g nului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
fi. r făurit, oţel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. 

Pr'ma fabrcă de s l a v ini din Ardeal. 

MIZCS A n d r á s 
Braşov, (Brassó) Hosszú uteza 32. 

T 

Rtcomandă neguţători lor de fler, vin 
şl spirt, precum şi fabricelor de oţet 
e l u v i n e l e ea le pentru vase , pregă 
tite d n lemn de prun щ arţar cu ţreţuri 
moderata. - - Catnlcg de preturi la cerere 
cu provocare la zarul acesta trimit gratuit 

шшшшшмтшшшт 

pe moşii şi case de închiriat din Arad 
cu m o r t i i a ţ i e de 1 0 — 7 0 a n i ] 

tapa isadmefê sumei împrumutata cu i, 4V 4 , i 1 ^ 4 8 /* 

?i 5°/оз Рѳ lângă dividendă de mijlocire şi sunortiisţie da 
interese eorăspunaatoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese aniieipativa nu sunt, 1& dorinţă antioipea spe
sele de întabuiare, convertea datoriile de interese mari. 

= E e s o l w e grabnică, serviciu prompt = 

Succesorul lui DERNER GYÖRGY 

R O T H ^ Í A N O 
B R A Ş O V — B r a s s 6 , _ P e l s ö - u j uteza 2 8 . 

Se recomandă ca lăcătar—ma
şinist , întreprinzător în toete-
afacerile de lăcătărie la edificii 
şi alte întreprinderi. Pregăteşte 
pieptene pentru pieptenarea lânei 
şi a cai erelor, precum şi toate ms-
şir ariile pentrutorsul şi dăpănatu-
lâaei. Mai departe reparează mal 
şinerii de moară şi le adjusteeză 

•cu clopotele electrice. 
Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţuri moderate. 

S Z Ü C S F . V I L M O S 
Représentant* pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe kritoral comitatului Arad, Grisului Árad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAB, Karolitia-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar aenisitor! de afaceri abil! 
şi demn? de Încredere. 

Prima fabrici de nisip, peatră de m 
şi stingătoare de var din Perjámos. 

F i l i a l a a r ă d a n ă 

s'a deschis pe piaţa Ó v á r . 
Comandeíe se primesc în cancelaria fabricei din 

:: :: :: Arad, Ővár-tér, la :: :: :: 

R Ö 1 E 1 M I H Á L Y és Társai . 
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DARURI DE CRĂCIUN : 
COMPOZIŢII ROMÂNEŞTI DE TIB. BREDICEANU. 

Doine şi cântece. 
(Voce şi piano). 

CAIETUL I. CAIETUL II. 

Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului. 
Bădiţor depărtişor. 
Spune mândr' adevărat. 
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m'aude cântând. 
Bade zău o fl păcat. 
Bagî, Doamne luna'n nor. 

Ştii tu, bade, ce mi-ai spui. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i. 
După ochi ct murele. 
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc. 
Trageţi voi boi! 
Cine n'are dor pe vale. 

CAIETUL I. 

Jocuri româneşti. 
(Piano solo.) 

CAIETUL II. CAIETUL III. 

Lugojana. Afdelema (ca'nBanatJIII.Brâu III: 
Mazăiica. Ardeleana II. Haţegana. 
Arde'eana(ca înBanat) І.Рѳ picior II. Ardeleana (ca'nBanat)VI. 
Pe picior I. Ţarina. învârtită II. 
Ardeleana I. învârtită I. Pe picior III. 
Brâu I. De doi. Ardei. (Abrudeana) IV. 
Hora. Ardeleana III. Ardeleana (ca'n Banat)V. 
Ardeleana (ca'nBănat)II Brâu II. Br&u IV. 

Preţul unui caitt: 
cor. 4'— 

Ir. 5 - -

DS VÂNZARE LA TOATE LIBRĂRIILE ROMÂNEŞTI. 
Depozit general: 

Librăria arhidiecezană Sibiiu (Nagyszebefl). 
• T T 

V 
H a l m a i Irt7^pf f o 3 t adjunt Ia notarul public 
n a i m a i j o z s e i , c* d i n ^ ş l 

OtraUSZ b y i l l a , fost ofidant de bancă. — 

Cancelaria Înregistrată 

HALMAI ŞI STRAUSZ, 
pentru mijlocirea împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi Imobile. 

Mijloceşte t împrumuturi kipoteeare (pe 
mtabulare) şi amortizaţionale (pe mai mulţi ani). 

Se angajează: pentra răwumpărarea (eon-
vertarea) de împrumuturi hipotecare, delà 
procente mai mari la mai mici. 

Mijloceşte : cumpărarea, vinderea, schiM-
barea şi esarendarea de averi mai mari 
pământuri, ete). 

Primeşte : manipularea (conducerea) case
lor de închiriat pe lângă remuneraţiuni cât 
se poate de minimale. 

Mijloceşte : vinderea, cumpărarea şi schim
barea de căşi particulare, eăşi de închiriat şi vii. 

Primeşte : parcelarea şi colonisarea ave
rilor imobile (pământuri^. 

Telefon Nr. 726. 
Adresa telegrafica : Halmalstrausz. 

Corespondenţă se poate face şi în limba romană. 
Arad, (str. bisericii) Weitzer János-u. Nr. 9, 
In partetul edificiului nou a şcoalei de fete. 

Cu deosebită stimă: 

Halmai şl Strausz. 

Ш • • 
U i 

fi 

V 

S Z U P P Y L A J O S , 
mănuşer şi fabricant de bandage 

ARAD, piaţa Andrâssy nt.H 
I. Fabricate proprii de : 

Mănuşi lustruite (glacé), mănuş" di 
Şvedia, - Mo cea, - de piele de cerb,-
pentra călătorie ca trasări, - penii 
călărit şi mănuşi pentru soldafi « 
preţuri moderate. Cingătoare ÙB ţk 
— Mănuşi d e aţă ş l d e mătasă. • 

II. Fabricat; proprii de : 
bandage, legătoare de cântece, Щ 
toare de buric, oblitoare, bretele p« 
tru pantaloni, calţavete, picioare 
mâni artificiale pe măsură se execi 
— — prompt şi coflsíííafíös. — 

III. Magazin stabil în mare şi mic. 

Decoraţie admirabilă pentru pomul da Crăciua. 

INTUIŢII ŞCÂTITEITOARE! 
Nu afumat F ă r ă m i r o s ! N e s t r i c ă c i o a s e I 

f d u z i n a . 4 0 f i l e r J . 

Cel mai bun mijloc pmtru conservarea 
părului este : 

Nutreşte părul, î» promovează creşterea, în
cetează căderea părului şi opreşte compu

nerea mătreţei. 1 sticlă 1*20 cor. 

La cazuri de reumă, dureri în oase şi la 
podagră serul : 

„ F T E U M A A . " 
are o putere miraculoasă. 

1 s t i c l a , 1 c o r . 

VITT ATB DELNAŢĂ EXCELENT. 
1 l i t r i * 6 O f i i . 

V i n r o ţ m de m a s ă e x c e l e n t de 5 ani. 
Lit*-» cu l ' S O cor. 

Pentru o sticlă se 20 fii., care sumă, dacă sticla 
ni-se aduce îndârăpt, o reîntoarcem. 

Se p o a t e căpăta de là farmacia lu i : 

ROZSNYAY MÁTYÁS ARAD. 

Fraietă tn 1885. Fondată în 1886. ! 

Ж Peterka Lajos | 
£L fabrică da cimornice de turn, ang. cu contract de capit Budapesta i 
JF i Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. ] 

— Prăvălia : V „ strada V ă c z l nr. 57 . — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi caxarme, 
primeşte de asemenea şi repararea lor, 

Fiind «fcemat mă dac ori ande In 
persoană, budget face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cai. 

і Ш О Щ с , INSTITUT TIPOGRAFIC NIGHIN Şl CONS. — ARAD 1909. 


